
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Claudia Stamm
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 23.11.2016

Vollzug des Unterhaltsvorschussgesetzes in Bayern

Der Bayerische Oberste Rechnungshof (ORH) hat bereits 
in seinem Jahresbericht 2006 Reformen beim Vollzug des 
Unterhaltsvorschussgesetzes (UVG) in Bayern angemahnt. 
Insbesondere wurden Vorschläge zur Verbesserung des 
Verhältnisses von Einnahmen und Ausgaben durch eine Er-
höhung der sog. Rückholquote gemacht und auf die großen 
Unterschiede in der personellen und sachlichen Ausstattung 
der zuständigen Jugendämter verwiesen. Außerdem hat der 
Oberste Rechnungshof einen Vorschlag zur Entbürokra-
tisierung durch eine bessere Abstimmung des Unterhalts-
vorschusses mit anderen Sozialleistungen gemacht. Durch 
eine bessere Abstimmung und Harmonisierung der Leis-
tungsansprüche und eine einheitliche Leistungserbringung 
ließe sich ein erheblicher Teil der Personalkosten für den 
Vollzug des Unterhaltsvorschussgesetzes sparen. Acht Jah-
re nach Vorlage des Jahresberichtes des Obersten Rech-
nungshofes ist es an der Zeit, eine Bilanz über den Stand 
der Umsetzung dieser Handlungsempfehlungen an die Po-
litik zu ziehen.
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:
 
1. 		 Wie hat sich die Anzahl der Fälle von Unterhaltsvor-

schussleistungen durch die Jugendämter in Bayern 
seit 2006 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten)?

	 a)	Wie haben sich die jährlichen Kosten für die von den 
Jugendämtern in Bayern gezahlten Unterhaltsvor-
schüsse seit 2006 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

	 b)	Welche jährlichen Kosten sind dem Freistaat Bayern 
durch die Ausgaben für den Unterhaltsvorschuss seit 
2006 entstanden?

2. 		 Wie haben sich die jährlichen Einnahmen durch Rück-
zahlungen der Unterhaltsschuldner seit 2006 entwi-
ckelt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreis-
freien Städten)?

	 a)	Wie hat sich die sog. Rückholquote in Bayern seit 
2006 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

	 b)	Wie haben sich die Nettoausgaben für den Unterhalts-
vorschuss nach Abzug der Rückzahlungen durch die 
Unterhaltsschuldner seit 2006 entwickelt?

3.		  Wie haben sich die Einnahmen durch freiwillige Zah-
lungen der Unterhaltsschuldner gegenüber den Ju-
gendämtern seit 2006 entwickelt (bitte aufschlüsseln 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

	 a)	In wie vielen Fällen wurden durch die Unterhaltsvor-
schussstellen der Jugendämter seit 2006 Unterhalts-
ansprüche gegenüber den Unterhaltspflichtigen er-
folgreich geltend gemacht (bitte aufschlüsseln nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

	 b)	Nach welchen Kriterien wird von den zuständigen Ju-
gendämtern über die Durchsetzung der Unterhalts-
ansprüche gegenüber den Unterhaltspflichtigen ent-
schieden?

4.		  Wie haben sich die Einnahmen durch Regressverfah-
ren nach § 7 UVG beim zuständigen Landesamt für 
Finanzen seit 2006 entwickelt?

	 a)	Wie viele Regressverfahren, einschließlich der 
Zwangsvollstreckungsverfahren, wurden seit 2006 
durch den Freistaat Bayern eingeleitet?

	 b)	Wie viele Regressverfahren, einschließlich der 
Zwangsvollstreckungsverfahren, wurden seit 2006 er-
folgreich abgeschlossen?

5.		  Wie hat sich der Personaleinsatz für den Vollzug des 
Unterhaltsgesetzes seit 2006 bei den Landkreisen und 
kreisfreien Städten sowie beim Landesamt für Finan-
zen entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

	 a)	Wie viele Fälle werden aktuell durchschnittlich von ei-
nem Vollzeitsachbearbeiter der Unterhaltsvorschuss-
stelle eines Jugendamtes betreut (bitte aufschlüsseln 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

	 b)	Wie kann die Staatsregierung dazu beitragen, die per-
sonelle und sachliche Ausstattung der Unterhaltsvor-
schussstellen so zu verbessern, dass in ganz Bayern 
eine erfolgreiche Inanspruchnahme der Unterhalts-
schuldner ermöglicht wird?

6.		  Wie beurteilt die Staatsregierung aktuell die Mög-
lichkeiten, auf Bundesebene zu einer besseren Har-
monisierung der Leistungsansprüche nach dem 
Unterhaltsvorschussgesetz mit den Leistungen der 
Grundsicherung für Arbeitsuchende und der Sozialhil-
fe nach dem Sozialgesetzbuch (SGB) Zweites Buch 
(II) bzw. SGB XII zu gelangen?

	 a)	Lässt sich durch eine bessere Abstimmung der unter-
schiedlichen Sozialleistungen der bürokratische Auf-
wand für die Antragsteller und die zuständigen Behör-
den deutlich reduzieren?

	 b)	Welche Einsparpotenziale sieht die Staatsregierung 
im Falle einer einheitlichen Antragstellung und Leis-
tungserbringung aus einer Hand?
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7.		  Welche zusätzlichen finanziellen Belastungen entste-
hen für den Freistaat Bayern durch die ab 2017 ge-
plante Reform des Unterhaltsrechts mit einer Auswei-
tung der Bezugsdauer und des Leistungsanspruchs 
bis zum 18. Lebensjahr?

	 a)	Wie wird sich die Zahl der Leistungsberechtigten in 
Bayern durch die Ausweitung des Anspruchs auf Un-
terhaltsvorschussleistungen ab 2017 voraussichtlich 
entwickeln?

	 b)	Wie sollte nach Auffassung der Staatsregierung im 
Zuge der Reform des Unterhaltsvorschussgesetzes 
die künftige Kostenverteilung zwischen Bund und Län-
dern neu gestaltet werden?

8.		  Welche zusätzlichen personellen und organisatori-
schen Belastungen entstehen den Kommunen durch 
die Umsetzung der geplanten Reform des Unterhalts-
rechts?

	 a)	Hält es die Staatsregierung angesichts der von den 
Kommunen geltend gemachten Umsetzungsprobleme 
für zumutbar, dass Gesetz zur Änderung des Unter-
haltsvorschusses bereits zum 01.01.2017 in Kraft tre-
ten zu lassen?

	 b)	Lässt sich nach Ansicht der Staatsregierung im Rah-
men der geplanten Reform des Unterhaltsvorschuss-
gesetzes auch das Nebeneinander von Leistungsan-
sprüchen nach dem Sozialgesetzbuch und dem UVG 
beseitigen?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 31.01.2017

Die Schriftliche Anfrage wird unter Einbezug des Staatsmi-
nisteriums der Finanzen, für Landesentwcklung und Heimat 
wie folgt beantwortet:

1. 		 Wie hat sich die Anzahl der Fälle von Unterhalts-
vorschussleistungen durch die Jugendämter in 
Bayern seit 2006 entwickelt (bitte aufschlüsseln 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Daten vgl. Anlage zu 1.

	 a)	Wie haben sich die jährlichen Kosten für die von 
den Jugendämtern in Bayern gezahlten Unterhalts-
vorschüsse seit 2006 entwickelt (bitte aufschlüs-
seln nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

	 b)	Welche jährlichen Kosten sind dem Freistaat Bay-
ern durch die Ausgaben für den Unterhaltsvor-
schuss seit 2006 entstanden?

Daten vgl. Anlage zu 1 a und 1 b.
Hinweis: Die Kommunen sind in Bayern nicht an den 

Leistungsausgaben für den Unterhaltsvorschuss beteiligt. 
Die Summe der Ausgaben der Jugendämter entspricht den 
Gesamtkosten der Leistung in Bayern.

2. 		 Wie haben sich die jährlichen Einnahmen durch 
Rückzahlungen der Unterhaltsschuldner seit 2006 
entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

Daten vgl. Anlage zu 2.

	 a)	Wie hat sich die sog. Rückholquote in Bayern seit 
2006 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Land-
kreisen und kreisfreien Städten)?

Daten vgl. Anlage zu 2 a.

	 b)	Wie haben sich die Nettoausgaben für den Unter-
haltsvorschuss nach Abzug der Rückzahlungen 
durch die Unterhaltsschuldner seit 2006 entwi-
ckelt?

Daten vgl. Anlage zu 2 b.

3.		  Wie haben sich die Einnahmen durch freiwillige 
Zahlungen der Unterhaltsschuldner gegenüber 
den Jugendämtern seit 2006 entwickelt (bitte auf-
schlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Daten vgl. Anlage zu 3.

	 a)	In wie vielen Fällen wurden durch die Unterhalts-
vorschussstellen der Jugendämter seit 2006 Un-
terhaltsansprüche gegenüber den Unterhalts-
pflichtigen erfolgreich geltend gemacht (bitte 
aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

Daten vgl. Anlage zu 3 a.
Hinweis: Daten liegen nur dazu vor, inwieweit Ansprü-

che gegen den Unterhaltspflichtigen zum Zeitpunkt der 
Leistungseinstellung ganz oder teilweise realisiert wurden. 
Die Durchsetzung eines bestehenden Unterhaltsanspruchs 
kann sich jedoch über viele Jahre erstrecken und endet 
nicht im Zeitpunkt der Leistungseinstellung.

	 b)	Nach welchen Kriterien wird von den zuständigen 
Jugendämtern über die Durchsetzung der Unter-
haltsansprüche gegenüber den Unterhaltspflichti-
gen entschieden?

Maßgeblich ist zunächst, ob im Zeitraum der Leistungsge-
währung der familienferne Elternteil unterhaltsverpflichtet 
ist. Das bestimmt sich nach den Regeln des Bürgerlichen 
Gesetzbuchs (BGB) und setzt insbesondere Leistungsfä-
higkeit (Einkommen, Vermögen) des Verpflichteten in die-
sem Zeitraum voraus. Nach dem BGB besteht eine erhöh-
te Leistungsverpflichtung für Schuldner von Unterhalt für 
minderjährige Kinder. Es müssen alle verfügbaren Mittel 
eingesetzt und alle Maßnahmen unternommen werden, um 
entsprechendes Einkommen zu erzielen. Andernfalls kann 
im Einzelfall auch fiktives Einkommen anzurechnen sein. 
Verbleiben muss dem Unterhaltspflichtigen jedoch regelmä-
ßig der sogenannte Selbstbehalt. Wenn danach eine Unter-
haltsverpflichtung besteht, geht bis zur Höhe der geleisteten 
Unterhaltsvorschusszahlungen ein Anspruch gern. § 7 des 
Unterhaltsvorschussgesetzes (UVG) auf das Land über.

Ob ein bestehender und auf das Land übergegangener 
Unterhaltsanspruch durchgesetzt werden kann (z. B. nach 
Schaffung oder Umschreibung eines Titels, notfalls im Wege 
der Zwangsvollstreckung, durch Abzweigung von Leistun-
gen usw.), bestimmt sich nach der Leistungsfähigkeit des 
Unterhaltspflichtigen im Zeitpunkt der Geltendmachung. 
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Hier sind beispielsweise die Regelungen der Zivilprozess-
ordnung (Pfändungsgrenzen) zu berücksichtigen.

Konkrete Hinweise zum Vorgehen der Jugendämter ent-
halten die von Bund und Ländern vereinbarten Richtlinien 
zum UVG, die in Bayern als Verwaltungsvorschriften zum 
Unterhaltsvorschussgesetz (VwUVG) auch unter Verweis 
auf einzubeziehende Vorschriften der Bayerischen Haus-
haltsordnung (BayHO) (z. B. zu Stundung, Niederschlagung 
und Erlass) vorgegeben werden. Es wird darauf hingewie-
sen, dass Wirtschaftlichkeitserwägungen, ob sich der Rück-
griff „lohnt“, unerheblich sind, denn der Rückgriff dient auch 
der langfristigen Sicherung des Kindesunterhalts.

Die Abstimmung der Zuständigkeit von Jugendämtern 
und dem Landesamt für Finanzen (LfF) erfolgt nach Maß-
gabe einer Vereinbarung zwischen dem Staatsministerium 
der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat und dem 
Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und In-
tegration sowie der Empfehlung eines einheitlichen Abgabe-
schreibens und Hinweisen in den VwUVG, um auch insoweit 
einen effektiven Vollzug sicherzustellen.

4.		  Wie haben sich die Einnahmen durch Regressver-
fahren nach § 7 UVG beim zuständigen Landesamt 
für Finanzen seit 2006 entwickelt?

Daten vgl. Anlage zu 4.

	 a)	Wie viele Regressverfahren, einschließlich der 
Zwangsvollstreckungsverfahren, wurden seit 2006 
durch den Freistaat Bayern eingeleitet?

Das für den Regress zuständige Landesamt für Finanzen 
(LfF) erfasst im Rahmen der jährlichen UVG-Statistik der 
Fiskalate die Anzahl der Fälle, die von den Jugendämtern 
an das LfF zur Beitreibung abgegeben werden. Im Jahr 
2015 wurden zum Beispiel bayernweit 7.014 Fälle von den 
Jugendämtern übernommen. Im Anschluss an diese Über-
nahme prüft das LfF jeweils, ob dem Freistaat Bayern tat-
sächlich ein durchsetzbarer Unterhaltsanspruch gegen die 
Unterhaltsschuldnerin oder den Unterhaltsschuldner zu-
steht.

Dies ist nicht immer der Fall. So wird zum Beispiel bei an-
dauernder Mittellosigkeit des Unterhaltsschuldners kein Re-
gressverfahren betrieben. Da die Entscheidung, in welchen 
Fällen Regressverfahren eingeleitet werden, stets eine Ein-
zelfallentscheidung ist, die sich bei neuen Tatsachen auch 
wieder ändern kann, führt das LfF keine Statistik hierzu.

	 b)	Wie viele Regressverfahren, einschließlich der 
Zwangsvollstreckungsverfahren, wurden seit 2006 
erfolgreich abgeschlossen?

Der Erfolg der einzelnen Regressmaßnahme wird statistisch 
nicht erfasst. Maßgeblich für die Beurteilung der Regress-
verfahren ist nicht der Abschluss von Regressverfahren, 
sondern die sog. Rückholquote, d. h. der prozentuale Anteil 
der zurückgezahlten Unterhaltsvorschussleistungen. Statis-
tisch erfasst wird daher nur diese Rückholquote, die sich im 
Jahre 2015 auf über 35 Prozent (Bund: knapp 23 Prozent) 
belief. Im Hinblick auf die Entwicklung der Rückholquote 
wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. Bayern steht bei 
der Rückholquote seit Jahren an der Spitze der Bundeslän-
der.

5.		  Wie hat sich der Personaleinsatz für den Vollzug 
des Unterhaltsgesetzes seit 2006 bei den Landkrei-
sen und kreisfreien Städten sowie beim Landes-
amt für Finanzen entwickelt (bitte aufschlüsseln 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Zu der Personalentwicklung bei den Landkreisen und kreis-
freien Städten vgl. Anlage zu 5.

Zur Personalentwicklung beim LfF (Quelle Fiskalstatistik 
2015):
Jahr 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Voll-
zeit-
stellen

41,57 43,55 43,82 44,12 44,2 43,55 42,28 44,31 36,39 41,07

	 a)	Wie viele Fälle werden aktuell durchschnittlich 
von einem Vollzeitsachbearbeiter der Unterhalts-
vorschussstelle eines Jugendamtes betreut (bitte 
aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

Daten vgl. Anlage zu 5 a.
Hinweis: Die Berechnung der Fälle pro Sachbearbeiter 

beruht auf mit vielen Unschärfen erhobenen Daten und ist 
somit wenig aussagekräftig. Angaben geben nur eine Mo-
mentaufnahme zum 31.12. des Jahres wieder. Personal-
wechsel zum Jahresende können sich mit Blick auf die kon-
krete statistische Fragestellung auf die Angaben auswirken. 
Auch die Angabe der zugrunde liegenden Fallzahlen für die 
Unterhaltsvorschussstelle (UV-Stelle) insgesamt hängt von 
der Handhabung vor Ort ab, etwa in welchen Konstellatio-
nen die an das LfF abgegebenen Fälle noch gezählt werden; 
so weichen Leistungsfallangaben vergleichbarer UV-Stellen 
sehr erheblich voneinander ab. Damit wird maßgeblich die 
Relation der Fallzahl pro Sachbearbeiter beeinflusst.

	 b)	Wie kann die Staatsregierung dazu beitragen, die 
personelle und sachliche Ausstattung der Unter-
haltsvorschussstellen so zu verbessern, dass in 
ganz Bayern eine erfolgreiche Inanspruchnahme 
der Unterhaltsschuldner ermöglicht wird?

Die Personalausstattung der einzelnen Tätigkeitsbereiche im 
Jugendamt unterliegt der kommunalen Planungshoheit und 
entzieht sich einer unmittelbaren Einflussnahme durch die 
Staatsregierung. Das Staatsministerium für Arbeit und Sozi-
ales, Familie und Integration (StMAS) wirkt vielmehr durch 
Richtlinien, Fortbildungen, regelmäßige Dienstbesprechun-
gen usw. auf ein einheitliches und qualifiziertes Vollzugsver-
fahren hin. Die Inanspruchnahme von Unterhaltsschuldnern 
wird in Bayern nachweislich mit Erfolg betrieben; Bayern hat 
seit Jahren bundesweit die höchste Rückholquote. Selbst 
die geringste bayerische Rückholquote für ein Jugendamt 
liegt 2015 nur knapp unter dem bundesweiten Durchschnitt, 
bereits Platz 95 (von 96 UV-Stellen) liegt über dem Bun-
desdurchschnitt. Unterschiede ergeben sich insbesondere 
durch die regionale Arbeitsmarktsituation und damit durch 
die Leistungsfähigkeit der Unterhaltspflichtigen.

6.		  Wie beurteilt die Staatsregierung aktuell die Mög-
lichkeiten, auf Bundesebene zu einer besseren 
Harmonisierung der Leistungsansprüche nach 
dem Unterhaltsvorschussgesetz mit den Leistun-
gen der Grundsicherung für Arbeitsuchende und 
der Sozialhilfe nach dem Sozialgesetzbuch (SGB) 
Zweites Buch (II) bzw. SGB XII zu gelangen?

Im Rahmen der nun erfolgten Einigung von Bund und Län-
dern über die Ausweitung des Unterhaltsvorschusses soll 
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künftig auch eine Abstimmung der Unterhaltsvorschussleis-
tungen mit den SGB-II-Leistungen für die neue Altersgruppe 
der Kinder im Alter von 12 Jahren bis zum vollendeten 18. 
Lebensjahr im Rahmen der Ausweitung mitgeregelt werden. 
Der Anspruch auf Unterhaltsvorschuss wird wirksam, wenn 
das Kind nicht auf SGB-II-Leistungen angewiesen ist oder 
wenn der alleinerziehende Elternteil im SGB-II-Bezug ein 
eigenes Einkommen von mindestens 600 Euro brutto erzielt.

	 a)	Lässt sich durch eine bessere Abstimmung der 
unterschiedlichen Sozialleistungen der bürokrati-
sche Aufwand für die Antragsteller und die zustän-
digen Behörden deutlich reduzieren?

Aus Sicht der Staatsregierung ist der Verwaltungsaufwand 
für Behörden ebenso wie für die Antragstellung für Familien- 
und Sozialleistungen nach Möglichkeit zu reduzieren.

Spezifisch zum Unterhaltsvorschuss werden seit Jahren 
Diskussionen auf Bundes- und Länderebene geführt und ins-
besondere eine bessere Abstimmung der Leistungen durch 
Vermeidung eines parallelen Bezugs von verschiedenen 
Seiten thematisiert. Das StMAS hat daher, auch mit Blick auf 
den Vorschlag des ORH im Jahr 2006 und den Beschluss 
des Landtags hierzu vom 17.04.2007 (Drs. 15/7950), auch 
eine Befassung mit der Thematik auf Bundesebene unter-
stützt. Zum Landtagsbeschluss wurde wiederholt berichtet 
(zuletzt mit Schreiben vom 28.11.2013 und 16.12.2015).

Mit Blick auf den vom Bundesrechnungshof besonders 
thematisierten sogenannten doppelten Rückgriff von Un-
terhaltsvorschussstellen und SGB-II-Behörden wurde zwi-
schenzeitlich eine aufwendige Untersuchung durch das 
Bundesamt für Statistik zum Erfüllungsaufwand der derzei-
tigen und einer fiktiven geänderten Regelung durchgeführt. 
Die Ergebnisse aus dem Schlussbericht vom Herbst 2016 
haben bei einer Änderung des Vorrang-Nachrang-Prinzips 
keine Entlastung der Behörden im Umfang der vom Bundes-
rechnungshof im Vorfeld prognostizierten Beträge ergeben; 
eine Änderung wurde auf dieser Basis daher von Bundes-
seite nicht weiterverfolgt.

Einzubeziehen ist neben finanziellen und verwaltungs-
technischen Zielen in entsprechende Überlegungen die fa-
milienpolitische Erwägung, dass das Jugendamt der zentra-
le Ansprechpartner für Alleinerziehende ist, nicht nur für den 
Unterhaltsvorschuss. Über das Jugendamt werden alle kin-
der- und jugendhilferechtlichen Leistungen gesteuert, wer-
den Beratungen angeboten. Der Beistand kann zudem hel-
fen, je nach Sachlage auch höheren Unterhalt einzufordern 
und außerhalb des UVG zu agieren. Das Jobcenter ist dem-
gegenüber ausschließlich für arbeitsbezogene Maßnahmen 
und in diesem Kontext für die Grundsicherung zuständig. 
Auch der Regress beim Unterhaltspflichtigen ist im Rahmen 
von SGB-II-Leistungen insoweit nur Teil eines großen Gan-
zen, im Detail schwächer ausgestaltet, und dadurch nicht 
vergleichbar im Fokus wie beim Unterhaltsvorschuss.

Viele Verbände lehnen eine Änderung des Rangverhält-
nisses ab.

Die Erfahrungen mit der künftigen Regelung zum UVG 
bleiben abzuwarten.

	 b)	Welche Einsparpotenziale sieht die Staatsregie-
rung im Falle einer einheitlichen Antragstellung 
und Leistungserbringung aus einer Hand?

Sofern mit dem Vorschlag gemeint ist, dass unter Beibe-
haltung zweier Leistungssysteme allein die Verwaltung aus 
einer Hand erfolgen sollte, erscheint dies nicht zielführend.

Nötig bleiben Fachkenntnisse zu beiden Leistungssyste-
men. Zugleich tritt aber ein Verlust spezifischer Fachkennt-
nisse der jeweils anderen Behörde ein.

7.		  Welche zusätzlichen finanziellen Belastungen ent-
stehen für den Freistaat Bayern durch die ab 2017 
geplante Reform des Unterhaltsrechts mit einer 
Ausweitung der Bezugsdauer und des Leistungs-
anspruchs bis zum 18. Lebensjahr?

Die nunmehr erfolgte Einigung von Bund und Ländern über 
die Ausweitung des Unterhaltsvorschusses legt für die Re-
form der Leistung folgende Eckpunkte zugrunde: Die derzei-
tige Höchstbezugsdauer von 72 Monaten wird aufgehoben 
und die Höchstaltersgrenze von derzeit 12 Jahren bis zum 
vollendeten 18. Lebensjahr im UVG heraufgesetzt.

Für Kinder im Alter von 12 Jahren bis zum vollendeten 
18. Lebensjahr wird der Anspruch wirksam, wenn das Kind 
nicht auf SGB II-Leistungen angewiesen ist oder wenn der 
alleinerziehende Elternteil im SGB II-Bezug ein eigenes Ein-
kommen von mindestens 600 Euro brutto erzielt.

Der Bund geht derzeit von Gesamtkosten dieser Aus-
weitung in Höhe von rund 350 Mio. Euro (brutto) aus. Für 
Bayern betragen für die Ausweitung die Gesamtausgaben 
(brutto) von Bund und Freistaat geschätzt 35 Mio. Euro.

	 a)	Wie wird sich die Zahl der Leistungsberechtigten 
in Bayern durch die Ausweitung des Anspruchs 
auf Unterhaltsvorschussleistungen ab 2017 vo-
raussichtlich entwickeln?

Ausweislich der Angaben des Bundes sollen die Fallzah-
len durch die Leistungsausweitung um etwa 121.000 Fälle 
bundesweit steigen. Das würde für Bayern ausgehend von 
den derzeitigen Fallzahlen eine Steigerung um rund 12.000 
Fälle bedeuten. Der Annahme von Fallzahlen bei der Aus-
weitung des Unterhaltsvorschusses liegen allerdings viele 
Variablen zugrunde, sodass alle Schätzungen mit erhebli-
chen Unschärfen behaftet sind. Die weiteren tatsächlichen 
Entwicklungen sind sorgfältig zu beobachten.

	 b)	Wie sollte nach Auffassung der Staatsregierung im 
Zuge der Reform des Unterhaltsvorschussgeset-
zes die künftige Kostenverteilung zwischen Bund 
und Ländern neu gestaltet werden?

Eine Einigung wurde nun über eine Anhebung der Bundes-
beteiligung von einem Drittel (so derzeit § 8 UVG) auf 40 Pro-
zent erzielt. Die Verhandlungen standen im Gesamtkontext 
des Bund-Länder-Finanzausgleichs und können nicht isoliert 
bezogen auf den Unterhaltsvorschuss beurteilt werden.

8.		  Welche zusätzlichen personellen und organisato-
rischen Belastungen entstehen den Kommunen 
durch die Umsetzung der geplanten Reform des 
Unterhaltsrechts?

Es werden insbesondere eine angepasste EDV und zusätz-
liches, geschultes Personal sowie entsprechende Arbeits-
plätze bzw. Räume benötigt.

	 a)	Hält es die Staatsregierung angesichts der von 
den Kommunen geltend gemachten Umsetzungs-
probleme für zumutbar, dass Gesetz zur Änderung 
des Unterhaltsvorschusses bereits zum 01.01.2017 
in Kraft treten zu lassen?

Die Staatsregierung hat das berechtigte Anliegen der kom-
munalen Spitzenverbände, dass das Gesetz zu einem spä-
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teren Zeitpunkt in Kraft tritt, ausdrücklich unterstützt. Nur so 
kann ein geordneter Vollzug der Leistung auch im Sinne der 
Alleinerziehenden sichergestellt werden. Die Einigung von 
Bund und Ländern sieht ein Inkrafttreten zum 1. Juli 2017 
vor.

	 b)	Lässt sich nach Ansicht der Staatsregierung im 
Rahmen der geplanten Reform des Unterhalts-
vorschussgesetzes auch das Nebeneinander von 
Leistungsansprüchen nach dem Sozialgesetzbuch 
und dem UVG beseitigen?

Vgl. hierzu schon Antwort zu Frage 6.



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            690 649 547 562 535 524 502 447 445 556
Stadt München               5.295 6.550 5.244 5.534 5.566 5.462 4.835 4.948 4.588 4.308
Stadt Rosenheim             356 340 297 280 292 263 277 264 277 257
Landkreis Altötting             494 468 467 449 403 416 399 383 396 411
Landkreis Berchtesgadener Land  383 395 362 343 301 268 275 269 284 263
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 428 399 403 372 388 386 395 389 346 332
Landkreis Dachau                405 393 384 399 408 405 379 357 364 323
Landkreis Ebersberg             294 297 282 262 251 259 228 232 228 240
Landkreis Eichstätt             260 248 195 223 217 222 181 195 180 193
Landkreis Erding                389 376 340 364 356 332 302 303 279 290
Landkreis Freising              580 531 522 475 430 404 409 412 386 388
Landkreis Fürstenfeldbruck      633 578 613 594 625 606 623 597 542 547
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 256 256 239 252 257 284 260 262 226 219
Landkreis Landsberg a.Lech      340 367 376 375 312 320 295 270 266 240
Landkreis Miesbach              220 211 174 192 192 209 209 188 179 179
Landkreis Mühldorf a.Inn        400 399 374 397 389 337 319 331 315 298
Landkreis München               833 767 712 702 694 664 628 579 647 595
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 276 274 276 259 231 221 198 214 190 219
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  319 302 296 278 286 313 317 280 254 247
Landkreis Rosenheim             742 778 732 669 684 655 556 530 525 563
Landkreis Starnberg             340 335 311 288 303 273 251 266 291 290
Landkreis Traunstein            570 518 505 531 540 484 436 464 436 431
Landkreis Weilheim-Schongau     473 471 409 439 420 442 411 389 405 378
Stadt Landshut              333 338 340 306 317 327 307 314 279 266
Stadt Passau                284 261 253 280 292 258 257 233 221 206
Stadt Straubing             270 262 235 222 245 250 256 253 239 233
Landkreis Deggendorf            493 472 459 445 415 385 360 344 334 353
Landkreis Freyung-Grafenau      232 217 226 240 256 231 256 239 218 190
Landkreis Kelheim               389 387 374 357 355 349 318 303 293 257
Landkreis Landshut              442 453 421 362 353 347 323 325 357 356
Landkreis Passau                744 711 681 639 650 577 541 527 456 486
Landkreis Regen                 275 246 239 234 247 244 223 232 204 220
Landkreis Rottal-Inn            399 397 382 348 366 339 328 295 328 374
Landkreis Straubing-Bogen       287 277 278 298 282 264 236 237 229 254
Landkreis Dingolfing-Landau     312 287 298 283 268 251 244 240 204 193
Stadt Amberg                318 310 312 343 317 282 245 246 222 216
Stadt Regensburg            690 687 642 709 703 707 674 628 599 621
Stadt Weiden i.d.OPf.       362 305 482 314 369 355 347 337 351 375

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten 

Anlage zu 1: Entwicklung der Fallzahlen von Unterhaltsvorschussleistungen aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006 - laufende UVG-Fälle insgesamt



Landkreis Amberg-Sulzbach       398 377 372 340 368 330 304 296 287 293
Landkreis Cham                  379 335 297 306 273 283 305 317 296 295
Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     415 431 385 389 366 319 313 316 315 321
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 388 323 313 321 328 327 332 344 306 303
Landkreis Regensburg            445 428 466 481 481 411 405 399 349 334
Landkreis Schwandorf            473 477 452 446 462 437 418 391 385 340
Landkreis Tirschenreuth         328 298 274 267 277 266 242 262 245 239
Stadt Bamberg               442 413 403 405 404 373 343 361 336 301
Stadt Bayreuth              527 569 529 533 560 539 492 452 408 399
Stadt Coburg                346 345 315 308 304 274 257 243 213 227
Stadt Hof                   404 420 448 447 446 478 459 458 428 415
Landkreis Bamberg               596 585 529 477 453 437 448 447 460 432
Landkreis Bayreuth              407 404 394 360 371 357 371 357 370 350
Landkreis Coburg                551 511 488 434 444 437 402 412 424 393
Landkreis Forchheim             421 394 408 394 392 370 339 355 331 331
Landkreis Hof                   572 569 573 558 539 526 504 507 439 418
Landkreis Kronach               332 300 298 253 288 298 287 287 249 244
Landkreis Kulmbach              347 363 363 329 363 332 316 287 265 260
Landkreis Lichtenfels           335 336 333 324 322 294 281 252 249 274
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 461 463 460 527 532 509 477 431 390 359
Stadt Ansbach               323 268 349 384 358 334 322 297 320 332
Stadt Erlangen              438 397 390 376 372 411 415 457 458 450
Stadt Fürth                 765 783 778 781 800 773 740 735 727 731
Stadt Nürnberg              3.039 3.087 2.983 3.177 3.805 3.510 4.224 4.292 4.276 4.256
Stadt Schwabach             252 268 249 209 258 221 197 211 189 177
Landkreis Ansbach               726 652 622 591 575 572 569 546 535 527
Landkreis Erlangen-Höchstadt    354 308 300 327 326 288 315 334 293 280
Landkreis Fürth                 330 309 294 299 362 341 333 347 324 285
Landkreis Nürnberger Land       521 514 502 516 524 471 477 450 448 416
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 482 466 411 424 411 410 373 370 385 351
Landkreis Roth                  468 430 383 365 368 341 331 354 345 366
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 387 373 376 378 359 369 326 327 301 300
Stadt Aschaffenburg         403 443 422 435 445 454 500 410 401 364
Stadt Schweinfurt           418 374 327 414 371 349 354 290 287 328
Stadt Würzburg              759 770 763 739 732 704 638 601 560 564
Landkreis Aschaffenburg         703 681 624 693 688 672 650 610 553 539
Landkreis Bad Kissingen         433 429 392 394 382 384 337 365 373 352
Landkreis Rhön-Grabfeld         385 365 325 335 346 300 288 271 253 226
Landkreis Haßberge              130 310 326 303 308 309 348 316 283 270
Landkreis Kitzingen             488 518 444 447 426 372 376 349 322 316
Landkreis Miltenberg            538 487 478 486 492 461 450 431 415 407
Landkreis Main-Spessart         414 422 395 395 395 383 338 306 292 307
Landkreis Schweinfurt           416 416 407 371 342 332 289 299 293 293
Landkreis Würzburg              611 611 561 495 494 487 439 421 415 384
Stadt Augsburg              1.717 1.657 1.640 1.617 1.703 1.582 1.517 1.428 1.506 1.490



Stadt Kaufbeuren            225 232 231 264 266 240 249 269 255 274
Stadt Kempten (Allgäu)      445 397 398 164 421 400 382 400 383 345
Stadt Memmingen             243 222 208 231 219 214 207 183 211 217
Landkreis Aichach-Friedberg     310 279 290 308 298 295 250 259 225 208
Landkreis Augsburg              780 757 757 733 777 792 763 696 666 685
Landkreis Dillingen a.d.Donau   393 378 310 342 332 308 255 223 237 230
Landkreis Günzburg              470 474 455 400 398 352 338 344 303 307
Landkreis Neu-Ulm               603 596 581 615 657 666 644 630 610 542
Landkreis Lindau (Bodensee)     298 264 114 310 331 346 307 280 265 240
Landkreis Ostallgäu             430 412 355 360 301 308 328 341 326 317
Landkreis Unterallgäu           377 348 342 325 304 301 285 293 311 317
Landkreis Donau-Ries            665 624 437 406 395 383 330 307 295 310
Landkreis Oberallgäu            278 274 290 291 312 301 298 275 263 251
Bayern 50.390 50.448 47.291 47.218 48.141 46.248 44.677 43.813 42.232 41.449



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            1.146.452,50 € 1.123.329,89 € 1.108.677,99 € 895.486,81 € 1.066.899,83 € 1.054.831,22 € 1.020.189,59 € 929.801,67 € 965.879,70 € 1.095.084,61 € 
Stadt München               10.132.231,51 € 10.273.534,86 € 10.264.456,57 € 9.550.882,62 € 10.655.212,15 € 10.368.284,38 € 9.526.309,21 € 9.360.927,85 € 9.260.462,81 € 8.941.875,30 € 
Stadt Rosenheim             633.571,39 € 568.389,94 € 553.877,84 € 475.669,37 € 528.359,31 € 504.747,81 € 481.806,10 € 501.510,82 € 503.281,56 € 514.569,57 € 
Landkreis Altötting             865.829,70 € 850.150,69 € 784.225,96 € 763.496,51 € 777.300,38 € 755.593,55 € 775.058,15 € 718.968,49 € 712.324,65 € 757.354,50 € 
Landkreis Berchtesgadener Land  654.751,18 € 669.487,78 € 638.638,32 € 571.400,54 € 582.505,69 € 523.931,49 € 523.620,98 € 506.054,60 € 524.235,06 € 527.092,00 € 
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 757.682,14 € 727.432,08 € 679.079,37 € 626.694,88 € 716.016,59 € 718.232,39 € 711.856,09 € 702.422,78 € 670.385,55 € 624.018,89 € 
Landkreis Dachau                711.463,80 € 682.860,89 € 666.229,41 € 635.455,74 € 778.472,46 € 730.650,02 € 710.073,10 € 664.808,83 € 664.836,70 € 649.372,02 € 
Landkreis Ebersberg             524.558,17 € 509.152,32 € 478.278,13 € 420.533,02 € 471.582,36 € 482.275,61 € 462.131,25 € 432.734,33 € 417.709,36 € 444.654,74 € 
Landkreis Eichstätt             469.288,16 € 438.151,90 € 371.325,32 € 407.594,65 € 419.494,87 € 422.005,71 € 393.772,08 € 363.846,04 € 370.101,23 € 370.892,96 € 
Landkreis Erding                705.253,47 € 709.450,07 € 644.918,75 € 594.629,05 € 660.313,70 € 618.789,21 € 589.498,97 € 583.812,47 € 553.155,37 € 563.281,40 € 
Landkreis Freising              949.585,01 € 913.846,92 € 851.716,26 € 810.018,74 € 895.069,50 € 766.581,25 € 661.749,39 € 845.083,72 € 691.873,32 € 727.470,18 € 
Landkreis Fürstenfeldbruck      1.089.228,21 € 1.116.522,34 € 1.138.120,42 € 1.023.594,40 € 1.282.399,45 € 1.078.053,44 € 1.207.064,15 € 1.240.893,41 € 1.006.638,33 € 1.103.064,92 € 
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 439.446,45 € 437.304,83 € 411.607,27 € 410.561,00 € 467.931,96 € 496.593,94 € 498.766,63 € 501.181,70 € 457.837,00 € 418.233,10 € 
Landkreis Landsberg a.Lech      634.156,34 € 625.195,78 € 662.838,02 € 631.912,38 € 636.204,86 € 609.147,72 € 578.004,53 € 524.114,28 € 519.811,84 € 482.424,83 € 
Landkreis Miesbach              417.627,44 € 386.585,10 € 333.954,88 € 288.957,42 € 344.609,54 € 360.293,59 € 365.290,43 € 363.026,60 € 352.798,63 € 355.733,00 € 
Landkreis Mühldorf a.Inn        760.986,73 € 711.699,41 € 701.714,65 € 611.566,42 € 743.755,23 € 672.090,00 € 591.020,97 € 612.624,73 € 594.818,79 € 610.609,86 € 
Landkreis München               1.519.268,28 € 1.476.928,52 € 1.326.294,01 € 1.174.822,46 € 1.348.618,06 € 1.284.240,62 € 1.222.379,07 € 1.144.168,01 € 1.202.562,35 € 1.212.917,69 € 
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 512.503,80 € 470.861,13 € 480.822,77 € 422.890,04 € 469.183,17 € 410.919,76 € 399.870,42 € 388.331,00 € 366.286,96 € 390.013,96 € 
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  517.195,33 € 510.538,68 € 522.956,20 € 454.842,21 € 526.824,49 € 540.127,84 € 549.779,55 € 519.218,00 € 476.922,87 € 468.674,23 € 
Landkreis Rosenheim             1.364.610,63 € 1.321.824,55 € 1.313.749,54 € 1.102.644,93 € 1.241.444,74 € 1.223.679,35 € 1.127.389,94 € 980.625,40 € 965.527,30 € 1.053.867,18 € 
Landkreis Starnberg             573.389,26 € 578.692,50 € 529.093,13 € 463.691,15 € 545.932,57 € 492.981,21 € 463.452,20 € 479.061,65 € 501.386,10 € 539.051,29 € 
Landkreis Traunstein            973.223,03 € 969.059,20 € 922.891,90 € 840.392,74 € 1.116.385,21 € 877.711,19 € 826.659,07 € 951.263,71 € 780.591,01 € 939.986,80 € 
Landkreis Weilheim-Schongau     878.440,09 € 820.814,13 € 743.164,16 € 708.379,20 € 899.352,69 € 757.408,76 € 811.981,50 € 814.846,08 € 660.939,69 € 722.449,18 € 
Stadt Landshut              578.825,20 € 590.185,47 € 584.491,14 € 528.231,93 € 600.254,48 € 607.000,33 € 605.225,71 € 561.364,67 € 547.182,13 € 528.343,58 € 
Stadt Passau                491.628,77 € 472.374,97 € 444.430,82 € 443.129,24 € 541.714,50 € 502.158,57 € 464.617,51 € 453.027,05 € 415.972,48 € 431.973,77 € 
Stadt Straubing             487.857,81 € 443.355,04 € 422.793,08 € 383.968,99 € 437.717,20 € 456.051,07 € 455.166,05 € 462.631,21 € 453.814,61 € 451.379,61 € 
Landkreis Deggendorf            853.591,87 € 819.896,04 € 774.423,20 € 724.768,74 € 816.979,36 € 735.474,70 € 689.775,38 € 639.442,41 € 617.162,04 € 662.799,77 € 
Landkreis Freyung-Grafenau      432.075,38 € 390.375,37 € 375.847,77 € 385.841,34 € 478.786,21 € 460.060,20 € 459.916,58 € 450.700,55 € 433.475,38 € 398.158,20 € 
Landkreis Kelheim               657.917,19 € 660.712,54 € 701.278,82 € 645.325,47 € 704.687,95 € 649.359,11 € 614.134,81 € 580.051,24 € 556.873,47 € 534.238,05 € 
Landkreis Landshut              778.603,44 € 766.790,99 € 788.915,01 € 642.493,46 € 645.928,64 € 600.883,88 € 603.811,88 € 597.955,13 € 635.394,53 € 681.838,09 € 
Landkreis Passau                1.263.910,00 € 1.189.273,18 € 1.144.202,33 € 993.334,47 € 1.132.140,04 € 1.037.534,67 € 970.081,19 € 961.309,14 € 911.517,95 € 917.791,81 € 
Landkreis Regen                 487.780,17 € 432.263,47 € 431.435,45 € 391.790,01 € 453.789,49 € 435.138,37 € 432.083,33 € 411.175,80 € 399.228,00 € 391.659,32 € 
Landkreis Rottal-Inn            734.331,48 € 686.354,42 € 661.979,40 € 589.331,84 € 676.364,78 € 664.784,38 € 596.187,66 € 565.295,68 € 540.578,16 € 668.147,20 € 
Landkreis Straubing-Bogen       527.221,82 € 496.442,75 € 441.671,16 € 463.506,99 € 513.297,63 € 491.526,35 € 442.325,89 € 404.202,74 € 421.876,31 € 469.020,72 € 
Landkreis Dingolfing-Landau     517.850,94 € 524.569,23 € 528.406,28 € 489.040,54 € 529.344,67 € 473.109,16 € 464.507,11 € 439.319,88 € 418.796,59 € 377.843,47 € 
Stadt Amberg                563.842,15 € 540.808,69 € 555.359,83 € 523.349,96 € 598.810,82 € 532.304,41 € 464.152,82 € 440.893,61 € 412.081,55 € 402.820,58 € 
Stadt Regensburg            1.336.949,98 € 1.263.151,67 € 1.173.636,66 € 1.143.906,74 € 1.344.737,00 € 1.376.560,38 € 1.359.783,35 € 1.250.059,25 € 1.240.116,29 € 1.337.868,77 € 
Stadt Weiden i.d.OPf.       661.984,00 € 660.355,00 € 602.036,59 € 582.434,05 € 670.106,48 € 653.204,69 € 658.383,44 € 658.115,26 € 674.722,18 € 656.037,37 € 

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten

Anlage zu 1a und 1b: Ausgaben Unterhaltsvorschussleistungen aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Amberg-Sulzbach       683.529,27 € 675.685,47 € 657.616,68 € 585.457,12 € 657.969,32 € 611.412,28 € 575.048,30 € 533.550,25 € 539.844,83 € 550.381,28 € 
Landkreis Cham                  670.184,40 € 612.569,52 € 517.746,74 € 461.733,07 € 520.377,66 € 538.822,19 € 516.707,49 € 564.008,48 € 536.746,55 € 546.664,23 € 
Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     817.732,21 € 835.590,49 € 731.308,59 € 639.780,41 € 723.034,97 € 646.685,79 € 600.083,17 € 590.466,29 € 589.643,15 € 630.759,42 € 
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 619.171,14 € 617.291,69 € 556.057,56 € 501.502,22 € 604.956,15 € 589.570,78 € 588.856,47 € 605.358,22 € 593.630,22 € 585.044,47 € 
Landkreis Regensburg            750.900,18 € 764.543,31 € 792.803,17 € 801.315,63 € 913.119,71 € 825.447,39 € 752.920,39 € 785.619,38 € 720.532,98 € 681.987,16 € 
Landkreis Schwandorf            862.435,63 € 901.898,51 € 900.809,73 € 858.289,97 € 829.150,87 € 872.428,70 € 812.622,85 € 803.285,78 € 766.282,85 € 735.306,42 € 
Landkreis Tirschenreuth         520.466,90 € 536.909,77 € 465.380,67 € 427.243,18 € 485.787,75 € 480.801,00 € 466.730,00 € 453.860,00 € 444.578,70 € 432.594,33 € 
Stadt Bamberg               907.731,59 € 785.664,35 € 751.445,92 € 619.714,19 € 790.672,00 € 731.264,00 € 689.741,00 € 667.469,00 € 681.817,08 € 633.055,00 € 
Stadt Bayreuth              905.113,02 € 930.335,59 € 905.638,32 € 855.764,58 € 1.019.282,39 € 1.018.747,74 € 960.330,79 € 862.830,00 € 784.387,80 € 759.248,92 € 
Stadt Coburg                577.200,61 € 593.683,69 € 619.805,41 € 483.145,42 € 565.448,00 € 523.857,90 € 471.490,50 € 450.652,95 € 410.296,70 € 414.092,96 € 
Stadt Hof                   659.230,31 € 704.992,05 € 742.371,18 € 741.743,52 € 824.667,80 € 840.013,90 € 867.189,33 € 809.588,77 € 803.626,47 € 794.160,35 € 
Landkreis Bamberg               1.013.050,47 € 1.041.303,41 € 957.098,28 € 801.797,01 € 837.012,92 € 820.696,31 € 820.772,37 € 807.812,34 € 850.925,81 € 849.656,68 € 
Landkreis Bayreuth              691.277,60 € 713.562,52 € 679.359,63 € 600.158,52 € 657.705,15 € 684.525,31 € 673.513,86 € 690.692,54 € 708.560,58 € 706.283,53 € 
Landkreis Coburg                909.451,26 € 894.449,47 € 808.022,18 € 715.438,28 € 812.038,59 € 789.393,70 € 748.687,60 € 713.752,98 € 751.809,10 € 759.289,49 € 
Landkreis Forchheim             683.820,57 € 658.389,85 € 639.531,67 € 578.546,29 € 678.180,88 € 662.970,37 € 614.528,26 € 604.551,53 € 586.871,55 € 601.610,36 € 
Landkreis Hof                   982.402,75 € 970.028,46 € 1.000.583,51 € 924.799,39 € 1.011.472,22 € 984.904,42 € 942.401,67 € 936.675,87 € 838.841,93 € 840.725,53 € 
Landkreis Kronach               600.945,27 € 559.715,19 € 524.286,04 € 445.794,90 € 493.609,92 € 560.516,00 € 560.130,78 € 539.604,71 € 493.174,50 € 466.914,56 € 
Landkreis Kulmbach              629.420,00 € 595.904,32 € 614.629,74 € 548.562,07 € 670.742,44 € 642.650,48 € 606.347,97 € 546.564,72 € 486.958,11 € 490.512,67 € 
Landkreis Lichtenfels           554.876,28 € 558.108,23 € 579.424,64 € 517.586,09 € 606.032,87 € 530.624,68 € 515.807,99 € 465.400,87 € 455.820,94 € 521.051,34 € 
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 853.764,55 € 807.594,92 € 809.960,36 € 777.338,86 € 876.082,24 € 890.236,79 € 815.734,89 € 768.275,37 € 785.449,53 € 762.691,40 € 
Stadt Ansbach               516.099,49 € 547.429,89 € 486.356,60 € 444.414,43 € 590.143,37 € 541.925,25 € 550.660,14 € 537.001,10 € 534.770,77 € 540.753,10 € 
Stadt Erlangen              885.218,44 € 718.718,90 € 705.946,87 € 669.241,09 € 725.554,58 € 720.170,85 € 785.944,22 € 804.883,75 € 797.758,50 € 826.283,02 € 
Stadt Fürth                 1.405.144,89 € 1.426.150,89 € 1.444.861,05 € 1.330.643,79 € 1.496.823,84 € 1.485.633,04 € 1.393.707,04 € 1.356.168,21 € 1.324.219,98 € 1.371.828,10 € 
Stadt Nürnberg              5.970.107,75 € 5.265.951,88 € 5.960.339,68 € 5.746.543,92 € 7.684.502,92 € 7.245.388,54 € 7.869.143,86 € 6.667.308,39 € 6.834.991,47 € 7.152.985,84 € 
Stadt Schwabach             486.752,51 € 470.852,92 € 469.668,34 € 370.369,03 € 429.628,52 € 453.885,77 € 386.484,60 € 369.226,90 € 359.908,93 € 331.003,79 € 
Landkreis Ansbach               1.250.243,91 € 1.233.114,62 € 1.104.929,93 € 983.091,29 € 1.071.462,60 € 1.029.764,56 € 1.011.427,66 € 991.222,03 € 988.605,15 € 985.754,44 € 
Landkreis Erlangen-Höchstadt    642.666,20 € 601.583,81 € 560.492,33 € 545.682,22 € 641.105,73 € 597.073,48 € 595.498,78 € 627.416,23 € 609.294,19 € 565.125,58 € 
Landkreis Fürth                 609.121,18 € 583.872,02 € 545.237,13 € 493.088,65 € 628.032,05 € 629.799,37 € 602.036,63 € 636.671,96 € 611.924,02 € 601.081,14 € 
Landkreis Nürnberger Land       926.119,76 € 920.781,23 € 893.799,83 € 871.714,88 € 979.931,98 € 927.553,80 € 883.891,77 € 868.171,62 € 840.858,58 € 830.994,26 € 
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 796.840,72 € 778.791,68 € 708.688,26 € 656.180,36 € 771.060,85 € 726.644,00 € 673.153,22 € 653.476,73 € 659.726,51 € 677.980,80 € 
Landkreis Roth                  879.047,12 € 808.707,17 € 726.467,19 € 617.123,15 € 667.181,63 € 632.201,70 € 586.456,14 € 608.281,21 € 651.004,61 € 683.952,48 € 
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 664.805,01 € 654.994,85 € 656.064,04 € 594.811,92 € 674.505,35 € 652.834,32 € 629.473,51 € 565.335,99 € 570.555,44 € 570.371,59 € 
Stadt Aschaffenburg         671.819,95 € 727.207,27 € 753.883,87 € 730.544,97 € 864.574,06 € 852.693,28 € 854.306,85 € 780.108,54 € 763.466,86 € 752.647,65 € 
Stadt Schweinfurt           791.474,08 € 726.780,84 € 677.777,92 € 640.310,74 € 749.210,95 € 837.357,72 € 701.162,55 € 664.229,09 € 767.878,86 € 804.460,43 € 
Stadt Würzburg              1.323.390,26 € 1.364.587,64 € 1.323.235,31 € 1.188.733,48 € 1.359.319,86 € 1.321.282,58 € 1.220.154,57 € 1.124.319,00 € 1.059.738,28 € 1.072.627,96 € 
Landkreis Aschaffenburg         1.128.905,32 € 1.078.741,35 € 1.045.689,81 € 998.278,41 € 1.176.634,86 € 1.193.230,21 € 1.099.383,72 € 1.121.850,54 € 1.038.469,95 € 1.001.077,88 € 
Landkreis Bad Kissingen         731.578,75 € 725.377,97 € 722.988,11 € 631.200,87 € 712.857,31 € 691.426,27 € 661.826,89 € 645.450,60 € 638.844,98 € 687.732,38 € 
Landkreis Rhön-Grabfeld         662.735,17 € 654.367,00 € 597.638,85 € 559.511,11 € 627.837,14 € 580.531,50 € 521.375,18 € 527.716,14 € 461.639,39 € 465.066,07 € 
Landkreis Haßberge              562.665,95 € 555.922,36 € 607.354,09 € 479.840,45 € 599.156,86 € 596.564,05 € 624.779,44 € 621.158,72 € 529.073,75 € 577.636,54 € 
Landkreis Kitzingen             788.042,41 € 862.331,87 € 797.617,30 € 706.732,17 € 828.460,76 € 739.380,80 € 691.073,57 € 653.940,84 € 608.174,49 € 603.101,15 € 
Landkreis Miltenberg            1.008.694,89 € 944.647,27 € 812.522,42 € 814.477,99 € 935.023,07 € 896.047,32 € 904.445,02 € 857.686,12 € 829.693,14 € 811.904,59 € 
Landkreis Main-Spessart         698.313,97 € 722.933,99 € 715.329,78 € 634.672,91 € 749.129,43 € 731.493,42 € 680.482,99 € 613.750,93 € 566.236,04 € 559.767,83 € 
Landkreis Schweinfurt           760.936,27 € 725.147,58 € 714.693,38 € 648.198,70 € 681.872,57 € 602.596,19 € 537.620,02 € 538.514,94 € 536.199,70 € 554.747,38 € 
Landkreis Würzburg              1.055.465,96 € 1.041.692,27 € 960.359,50 € 849.379,78 € 875.246,51 € 858.297,84 € 843.300,35 € 793.513,72 € 790.215,33 € 752.703,12 € 
Stadt Augsburg              3.375.383,86 € 2.793.309,69 € 3.179.574,66 € 2.803.502,92 € 3.333.349,99 € 2.953.471,00 € 3.099.190,04 € 3.015.600,41 € 2.961.440,23 € 2.909.624,46 € 



Stadt Kaufbeuren            402.308,09 € 429.280,19 € 437.519,00 € 452.173,08 € 527.975,04 € 518.207,07 € 508.958,20 € 493.642,35 € 512.025,92 € 523.056,19 € 
Stadt Kempten (Allgäu)      849.425,81 € 662.628,26 € 723.420,70 € 614.863,32 € 669.236,08 € 725.455,09 € 681.930,14 € 653.661,28 € 602.475,37 € 591.215,58 € 
Stadt Memmingen             469.486,01 € 354.136,45 € 358.889,38 € 358.467,65 € 416.926,40 € 401.731,00 € 402.995,43 € 357.735,67 € 360.436,95 € 400.510,88 € 
Landkreis Aichach-Friedberg     516.379,29 € 526.646,90 € 511.077,08 € 524.896,28 € 594.027,58 € 557.460,43 € 519.830,86 € 474.972,16 € 443.031,56 € 401.465,27 € 
Landkreis Augsburg              1.404.936,65 € 1.373.102,06 € 1.356.121,00 € 1.248.132,54 € 1.480.068,43 € 1.442.168,96 € 1.372.900,27 € 1.263.452,23 € 1.258.856,46 € 1.315.729,44 € 
Landkreis Dillingen a.d.Donau   724.445,16 € 728.435,32 € 650.502,32 € 620.987,18 € 662.635,52 € 577.104,97 € 550.877,35 € 474.414,76 € 423.717,33 € 466.500,78 € 
Landkreis Günzburg              873.721,06 € 817.859,29 € 790.406,84 € 699.268,27 € 766.006,48 € 613.493,64 € 626.325,21 € 639.262,72 € 586.554,43 € 584.140,05 € 
Landkreis Neu-Ulm               1.123.532,63 € 1.100.218,10 € 1.043.295,09 € 1.016.195,27 € 1.157.359,15 € 1.366.939,01 € 1.162.012,08 € 1.198.155,17 € 1.124.955,42 € 1.101.883,47 € 
Landkreis Lindau (Bodensee)     513.227,75 € 483.385,41 € 465.847,91 € 464.565,65 € 578.560,48 € 553.255,44 € 579.860,46 € 489.592,69 € 501.871,80 € 477.137,64 € 
Landkreis Ostallgäu             781.157,35 € 768.820,76 € 672.998,91 € 617.030,56 € 632.134,32 € 567.721,77 € 581.002,02 € 627.324,14 € 630.905,79 € 613.212,76 € 
Landkreis Unterallgäu           651.933,23 € 603.603,85 € 576.516,40 € 559.282,55 € 597.739,92 € 564.007,84 € 544.255,65 € 553.409,31 € 578.847,71 € 589.322,72 € 
Landkreis Donau-Ries            722.146,03 € 786.384,24 € 785.540,60 € 713.626,63 € 774.974,63 € 760.077,60 € 653.089,17 € 582.897,08 € 562.209,51 € 561.677,76 € 
Landkreis Oberallgäu            510.274,12 € 491.958,75 € 503.872,23 € 469.320,73 € 571.032,33 € 569.446,84 € 562.236,45 € 522.454,77 € 507.589,75 € 497.324,42 € 
Bayern 90.632.363,83 € 87.647.399,69 € 86.060.942,14 € 79.069.379,71 € 91.177.155,06 € 87.384.206,58 € 84.530.773,81 € 81.178.867,88 € 79.157.124,38 € 79.999.031,16 € 



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            297.715,79 € 302.223,61 € 344.990,11 € 272.005,11 € 286.268,71 € 252.729,83 € 296.670,72 € 279.146,39 € 270.043,49 € 254.653,85 € 
Stadt München               2.565.847,49 € 2.697.863,53 € 3.026.913,81 € 2.929.418,47 € 3.109.735,40 € 3.057.966,45 € 3.067.847,24 € 3.018.491,38 € 2.999.180,91 € 3.111.851,01 € 
Stadt Rosenheim             165.924,92 € 198.804,33 € 192.981,67 € 176.452,40 € 196.257,42 € 205.660,88 € 181.476,25 € 167.991,97 € 230.595,92 € 210.216,60 € 
Landkreis Altötting             214.771,07 € 272.477,75 € 261.634,05 € 267.005,05 € 279.371,05 € 249.636,91 € 245.864,69 € 217.992,29 € 247.235,89 € 257.328,40 € 
Landkreis Berchtesgadener Land  247.185,69 € 282.380,20 € 321.820,09 € 272.296,87 € 286.422,80 € 287.505,61 € 266.736,72 € 249.011,90 € 239.624,87 € 219.103,52 € 
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 238.629,66 € 314.108,61 € 309.416,63 € 311.981,32 € 322.323,42 € 343.617,93 € 356.119,92 € 371.454,63 € 366.523,22 € 337.600,56 € 
Landkreis Dachau                227.876,14 € 206.209,98 € 224.420,82 € 252.717,74 € 253.287,08 € 261.068,55 € 252.404,23 € 276.987,40 € 265.941,17 € 266.280,45 € 
Landkreis Ebersberg             193.435,95 € 187.605,25 € 170.566,32 € 153.696,97 € 212.452,03 € 247.091,05 € 194.084,93 € 204.197,73 € 192.246,83 € 189.689,77 € 
Landkreis Eichstätt             117.937,72 € 124.332,41 € 141.497,93 € 124.127,14 € 123.054,85 € 129.488,28 € 150.601,35 € 147.489,98 € 129.044,78 € 157.898,09 € 
Landkreis Erding                261.420,63 € 270.436,11 € 267.478,74 € 258.005,79 € 244.171,41 € 280.114,56 € 272.104,98 € 298.431,39 € 256.086,90 € 285.177,78 € 
Landkreis Freising              301.009,54 € 290.060,90 € 299.095,95 € 313.905,15 € 377.354,56 € 328.153,36 € 348.586,36 € 285.762,98 € 306.243,91 € 284.075,78 € 
Landkreis Fürstenfeldbruck      363.043,52 € 421.890,21 € 462.674,13 € 447.008,26 € 486.560,24 € 503.362,31 € 506.256,84 € 498.349,35 € 499.194,40 € 508.577,00 € 
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 199.206,25 € 234.469,95 € 197.269,99 € 213.108,44 € 218.000,47 € 223.612,09 € 212.708,10 € 212.067,72 € 218.545,10 € 199.521,87 € 
Landkreis Landsberg a.Lech      174.792,74 € 225.260,36 € 292.540,01 € 281.727,66 € 256.850,11 € 235.573,82 € 207.416,25 € 228.593,38 € 217.216,32 € 231.801,70 € 
Landkreis Miesbach              161.438,85 € 163.293,23 € 183.281,11 € 157.814,81 € 161.149,66 € 182.245,29 € 175.280,29 € 158.399,71 € 160.697,59 € 158.055,60 € 
Landkreis Mühldorf a.Inn        271.859,22 € 266.901,03 € 264.315,20 € 243.402,58 € 259.071,29 € 300.660,60 € 268.328,89 € 290.631,06 € 288.180,47 € 240.589,28 € 
Landkreis München               330.776,76 € 409.818,89 € 538.782,32 € 508.166,07 € 504.916,20 € 512.218,45 € 498.158,80 € 477.924,30 € 520.163,54 € 541.926,37 € 
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 150.659,38 € 150.033,87 € 159.797,09 € 163.017,64 € 175.153,24 € 176.316,15 € 136.156,91 € 154.074,77 € 178.579,46 € 152.381,95 € 
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  140.893,25 € 139.768,85 € 124.531,99 € 142.563,96 € 140.286,35 € 124.241,86 € 125.860,66 € 149.019,28 € 184.392,78 € 150.659,28 € 
Landkreis Rosenheim             452.257,28 € 478.587,79 € 533.648,95 € 566.000,33 € 523.258,03 € 550.164,24 € 519.399,23 € 520.464,44 € 459.823,73 € 469.278,12 € 
Landkreis Starnberg             195.799,35 € 218.436,17 € 234.451,76 € 210.368,29 € 211.478,83 € 201.556,56 € 177.522,78 € 233.954,25 € 213.962,01 € 214.191,19 € 
Landkreis Traunstein            224.068,76 € 280.801,37 € 285.541,91 € 280.017,23 € 290.088,61 € 300.305,61 € 296.011,03 € 271.183,29 € 317.853,10 € 393.742,96 € 
Landkreis Weilheim-Schongau     307.757,05 € 310.601,91 € 320.581,52 € 327.465,10 € 300.555,55 € 348.917,38 € 312.219,10 € 304.296,70 € 342.351,62 € 278.227,23 € 
Stadt Landshut              140.679,22 € 139.247,15 € 136.575,24 € 146.476,11 € 135.869,29 € 169.424,79 € 167.633,70 € 141.564,26 € 162.569,05 € 159.339,30 € 
Stadt Passau                133.392,72 € 129.323,14 € 144.457,83 € 168.353,49 € 164.572,26 € 149.758,86 € 161.833,83 € 168.843,96 € 174.372,04 € 174.454,90 € 
Stadt Straubing             106.653,05 € 131.159,34 € 152.806,19 € 128.914,86 € 137.652,46 € 135.310,12 € 135.582,42 € 154.670,03 € 146.701,82 € 161.761,10 € 
Landkreis Deggendorf            265.822,04 € 284.908,12 € 276.226,07 € 275.158,84 € 294.734,54 € 315.797,45 € 307.602,55 € 284.891,41 € 310.804,21 € 305.048,48 € 
Landkreis Freyung-Grafenau      141.921,84 € 139.150,30 € 137.935,55 € 142.119,69 € 149.295,08 € 134.419,78 € 135.316,11 € 146.305,40 € 173.460,03 € 148.479,84 € 
Landkreis Kelheim               164.733,84 € 200.211,86 € 249.006,08 € 198.750,37 € 208.210,65 € 247.559,20 € 221.007,12 € 228.764,71 € 270.208,17 € 289.314,56 € 
Landkreis Landshut              215.214,04 € 235.077,00 € 249.063,10 € 235.452,52 € 243.698,59 € 266.782,62 € 263.802,38 € 250.461,89 € 267.329,31 € 253.216,24 € 
Landkreis Passau                342.434,93 € 438.129,77 € 385.183,51 € 383.233,50 € 410.493,88 € 411.714,55 € 403.918,66 € 439.269,60 € 469.768,86 € 431.838,39 € 
Landkreis Regen                 161.613,80 € 162.356,29 € 185.114,37 € 176.390,73 € 164.293,56 € 168.512,72 € 179.138,21 € 160.027,09 € 172.988,80 € 164.666,19 € 
Landkreis Rottal-Inn            237.945,27 € 198.622,37 € 217.764,42 € 216.208,67 € 203.702,95 € 214.194,27 € 245.755,11 € 233.366,19 € 212.412,67 € 209.948,03 € 
Landkreis Straubing-Bogen       178.248,99 € 153.998,13 € 203.662,56 € 185.060,88 € 197.408,60 € 176.780,51 € 196.972,19 € 175.362,74 € 160.665,84 € 160.090,99 € 
Landkreis Dingolfing-Landau     127.453,14 € 133.848,77 € 153.157,35 € 145.531,88 € 168.691,41 € 210.885,88 € 179.480,88 € 196.601,91 € 183.770,13 € 180.508,00 € 
Stadt Amberg                120.322,01 € 137.373,27 € 138.450,21 € 141.606,85 € 173.712,36 € 206.696,27 € 187.820,97 € 165.914,43 € 164.161,23 € 161.962,19 € 
Stadt Regensburg            384.055,19 € 380.969,68 € 349.862,84 € 377.653,78 € 373.303,71 € 350.884,44 € 401.603,81 € 429.510,76 € 396.254,20 € 384.655,76 € 
Stadt Weiden i.d.OPf.       144.189,95 € 191.590,80 € 161.167,77 € 164.949,63 € 173.544,18 € 220.898,66 € 224.288,43 € 190.169,86 € 174.321,76 € 159.450,03 € 
Landkreis Amberg-Sulzbach       202.773,39 € 209.960,08 € 220.652,86 € 231.842,64 € 215.029,51 € 234.087,10 € 233.244,05 € 220.325,98 € 201.511,07 € 257.652,51 € 
Landkreis Cham                  213.070,44 € 233.838,14 € 215.540,41 € 226.291,91 € 216.859,30 € 248.117,31 € 256.713,78 € 253.111,29 € 240.245,01 € 235.630,10 € 
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Städten

Anlage zu 2: Einnahmen aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     203.831,85 € 222.045,04 € 249.909,85 € 240.464,37 € 256.053,52 € 238.511,57 € 245.223,38 € 259.855,61 € 268.437,30 € 262.910,41 € 
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 149.446,56 € 182.258,10 € 202.880,95 € 190.213,97 € 182.165,76 € 186.363,65 € 175.278,78 € 191.130,56 € 222.469,35 € 190.625,40 € 
Landkreis Regensburg            229.576,23 € 252.566,05 € 275.044,38 € 249.579,75 € 304.534,57 € 289.515,04 € 305.377,91 € 251.012,72 € 281.616,30 € 309.622,41 € 
Landkreis Schwandorf            208.830,03 € 245.284,51 € 258.841,14 € 245.493,36 € 251.124,84 € 302.025,91 € 297.585,51 € 288.869,78 € 301.684,01 € 324.820,42 € 
Landkreis Tirschenreuth         172.224,08 € 189.272,68 € 189.553,59 € 198.920,38 € 177.098,55 € 189.378,47 € 170.607,77 € 189.543,08 € 183.688,50 € 206.390,00 € 
Stadt Bamberg               321.680,41 € 260.477,93 € 268.117,44 € 268.871,17 € 277.314,72 € 274.547,15 € 315.721,74 € 292.431,63 € 281.149,43 € 308.091,41 € 
Stadt Bayreuth              233.134,88 € 259.719,31 € 280.031,63 € 295.389,71 € 290.326,20 € 304.822,08 € 329.377,98 € 303.246,79 € 334.169,03 € 287.561,71 € 
Stadt Coburg                128.367,81 € 133.369,81 € 128.908,75 € 122.407,91 € 143.928,00 € 155.750,04 € 184.907,97 € 212.736,15 € 214.822,11 € 163.238,28 € 
Stadt Hof                   115.476,29 € 173.321,60 € 241.368,15 € 236.880,39 € 207.160,72 € 258.495,64 € 293.773,18 € 268.103,39 € 217.051,56 € 231.029,77 € 
Landkreis Bamberg               295.673,42 € 353.701,24 € 427.587,20 € 364.230,43 € 374.919,95 € 418.411,60 € 428.345,56 € 425.045,29 € 338.531,45 € 321.769,71 € 
Landkreis Bayreuth              227.286,40 € 207.245,03 € 237.663,30 € 219.743,32 € 197.665,44 € 233.392,82 € 235.756,54 € 223.175,88 € 215.958,80 € 199.573,82 € 
Landkreis Coburg                201.275,47 € 214.447,09 € 281.450,35 € 245.096,32 € 256.052,17 € 269.446,75 € 295.549,28 € 261.030,44 € 271.182,68 € 290.305,04 € 
Landkreis Forchheim             181.898,07 € 200.697,33 € 204.747,37 € 200.052,26 € 189.231,73 € 212.257,99 € 214.379,85 € 196.142,46 € 184.079,39 € 183.269,64 € 
Landkreis Hof                   304.990,72 € 375.027,72 € 373.260,84 € 340.433,39 € 281.516,85 € 295.379,26 € 289.491,09 € 263.478,20 € 261.359,47 € 250.125,00 € 
Landkreis Kronach               136.269,57 € 150.736,82 € 155.077,68 € 104.145,83 € 104.203,03 € 146.985,50 € 157.085,80 € 129.016,90 € 133.491,68 € 114.466,15 € 
Landkreis Kulmbach              161.296,35 € 216.252,77 € 250.346,62 € 246.532,39 € 251.424,87 € 265.184,08 € 296.699,91 € 337.429,08 € 258.218,90 € 214.333,68 € 
Landkreis Lichtenfels           150.394,32 € 175.554,70 € 153.125,80 € 183.730,61 € 165.132,05 € 204.780,63 € 251.214,36 € 224.528,41 € 178.215,92 € 189.452,40 € 
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 196.519,28 € 241.965,82 € 276.360,25 € 257.429,56 € 246.673,93 € 229.183,24 € 271.384,18 € 221.281,64 € 241.157,94 € 313.611,36 € 
Stadt Ansbach               108.182,52 € 99.230,69 € 91.449,79 € 114.684,63 € 124.063,92 € 115.563,68 € 135.636,75 € 147.454,20 € 147.596,58 € 141.057,56 € 
Stadt Erlangen              303.285,54 € 283.757,34 € 304.506,50 € 280.047,20 € 221.448,48 € 238.427,17 € 243.736,85 € 243.805,45 € 225.423,08 € 232.808,66 € 
Stadt Fürth                 328.609,64 € 351.172,81 € 345.689,11 € 339.409,38 € 327.276,12 € 316.394,21 € 320.451,88 € 309.500,97 € 305.922,02 € 355.833,00 € 
Stadt Nürnberg              985.767,09 € 903.388,18 € 1.011.050,27 € 950.523,99 € 1.081.903,44 € 1.233.557,09 € 1.310.187,55 € 1.381.026,50 € 1.394.074,45 € 1.510.190,88 € 
Stadt Schwabach             139.038,37 € 132.133,68 € 143.859,57 € 165.280,20 € 135.787,80 € 144.203,97 € 132.093,79 € 129.664,63 € 113.660,95 € 109.932,40 € 
Landkreis Ansbach               295.799,60 € 309.963,72 € 331.152,86 € 315.379,11 € 287.545,36 € 310.772,46 € 297.498,88 € 281.091,01 € 320.736,93 € 321.380,75 € 
Landkreis Erlangen-Höchstadt    218.282,05 € 199.806,41 € 175.851,87 € 142.967,12 € 170.979,92 € 185.649,25 € 174.414,99 € 183.788,21 € 205.094,83 € 235.883,23 € 
Landkreis Fürth                 175.238,57 € 210.240,98 € 227.502,57 € 200.828,30 € 212.098,75 € 220.850,70 € 207.299,36 € 237.605,43 € 230.618,24 € 242.239,53 € 
Landkreis Nürnberger Land       286.787,23 € 296.403,57 € 245.132,09 € 236.042,41 € 262.829,82 € 247.722,13 € 251.977,24 € 248.928,99 € 297.947,55 € 278.924,16 € 
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 185.607,83 € 211.796,20 € 256.090,43 € 230.066,38 € 254.470,84 € 234.526,00 € 209.617,81 € 171.305,89 € 213.012,63 € 194.758,41 € 
Landkreis Roth                  246.854,55 € 236.656,52 € 235.235,42 € 229.461,99 € 185.944,52 € 189.861,62 € 200.574,00 € 204.838,02 € 220.775,18 € 242.362,86 € 
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 211.358,30 € 225.695,71 € 247.453,04 € 218.634,99 € 232.698,44 € 257.035,90 € 210.488,03 € 195.908,38 € 201.688,66 € 209.273,43 € 
Stadt Aschaffenburg         188.583,23 € 187.011,93 € 265.024,49 € 248.701,59 € 206.220,01 € 254.904,17 € 299.653,23 € 290.828,30 € 270.190,24 € 246.547,08 € 
Stadt Schweinfurt           184.598,85 € 156.412,13 € 178.073,86 € 172.133,20 € 157.745,17 € 172.497,19 € 202.793,41 € 212.960,65 € 201.846,17 € 207.617,56 € 
Stadt Würzburg              267.364,17 € 298.028,99 € 269.988,95 € 286.599,67 € 292.773,80 € 346.687,83 € 349.677,39 € 290.832,12 € 256.253,19 € 266.686,58 € 
Landkreis Aschaffenburg         329.548,31 € 355.012,46 € 303.102,06 € 329.044,42 € 291.082,33 € 315.882,29 € 322.735,33 € 403.969,59 € 405.382,78 € 368.438,83 € 
Landkreis Bad Kissingen         211.703,19 € 240.132,56 € 237.993,00 € 223.581,45 € 203.363,04 € 206.167,47 € 266.451,46 € 217.069,28 € 250.417,91 € 293.601,58 € 
Landkreis Rhön-Grabfeld         214.846,25 € 222.309,77 € 270.096,09 € 267.607,00 € 267.625,03 € 272.226,38 € 259.457,15 € 277.824,50 € 292.042,03 € 288.227,67 € 
Landkreis Haßberge              119.618,42 € 138.235,34 € 154.045,79 € 162.728,10 € 154.449,78 € 121.453,32 € 106.804,27 € 120.596,96 € 132.069,82 € 216.582,20 € 
Landkreis Kitzingen             188.651,75 € 183.994,75 € 220.079,56 € 203.164,90 € 191.414,45 € 200.477,12 € 254.978,17 € 268.426,92 € 283.745,66 € 248.006,68 € 
Landkreis Miltenberg            275.785,31 € 256.494,13 € 256.436,37 € 230.637,79 € 225.928,56 € 265.513,17 € 296.210,63 € 274.028,89 € 275.779,46 € 286.230,72 € 
Landkreis Main-Spessart         247.951,89 € 230.923,05 € 273.616,60 € 208.684,95 € 237.401,02 € 263.000,13 € 283.120,09 € 244.160,99 € 236.884,01 € 266.297,15 € 
Landkreis Schweinfurt           304.135,61 € 283.391,38 € 291.983,03 € 276.412,87 € 257.934,44 € 251.116,40 € 265.298,00 € 249.413,30 € 267.026,91 € 294.931,22 € 
Landkreis Würzburg              296.958,02 € 328.921,56 € 317.907,13 € 283.376,53 € 292.652,54 € 290.518,51 € 253.794,43 € 315.772,68 € 290.049,15 € 306.648,75 € 
Stadt Augsburg              666.519,88 € 710.596,15 € 695.308,31 € 678.459,47 € 724.803,47 € 825.653,90 € 824.810,89 € 816.680,74 € 856.055,84 € 882.233,51 € 
Stadt Kaufbeuren            113.052,77 € 117.418,77 € 142.702,67 € 153.223,58 € 153.781,72 € 160.723,95 € 189.338,47 € 170.489,39 € 179.815,64 € 171.366,11 € 
Stadt Kempten (Allgäu)      205.632,82 € 235.609,49 € 220.117,15 € 187.355,97 € 206.258,88 € 207.037,99 € 218.309,55 € 216.609,41 € 193.008,29 € 204.998,60 € 
Stadt Memmingen             128.398,96 € 122.855,37 € 110.800,97 € 113.034,42 € 103.923,99 € 115.320,82 € 105.228,03 € 120.531,61 € 93.494,64 € 104.102,33 € 
Landkreis Aichach-Friedberg     139.660,36 € 148.492,75 € 186.272,70 € 222.477,16 € 204.351,46 € 191.676,09 € 238.445,98 € 224.817,09 € 236.934,06 € 196.593,86 € 



Landkreis Augsburg              455.044,51 € 462.707,06 € 494.261,53 € 488.638,84 € 500.094,06 € 431.962,58 € 495.791,22 € 548.144,69 € 484.515,51 € 484.048,99 € 
Landkreis Dillingen a.d.Donau   244.845,83 € 241.307,09 € 222.965,71 € 216.663,55 € 230.233,47 € 214.847,88 € 230.749,09 € 213.223,32 € 188.273,95 € 199.462,31 € 
Landkreis Günzburg              212.447,80 € 216.010,52 € 276.413,24 € 242.529,02 € 240.884,90 € 227.786,54 € 259.182,40 € 259.354,80 € 242.465,39 € 236.768,28 € 
Landkreis Neu-Ulm               342.194,05 € 343.291,61 € 331.662,24 € 340.586,51 € 308.108,12 € 386.751,89 € 417.776,29 € 395.854,33 € 391.468,06 € 394.666,51 € 
Landkreis Lindau (Bodensee)     161.212,35 € 160.900,99 € 147.508,81 € 139.012,80 € 123.640,16 € 110.882,84 € 119.569,53 € 122.578,16 € 155.401,82 € 159.849,72 € 
Landkreis Ostallgäu             225.134,36 € 223.614,37 € 236.948,24 € 228.712,17 € 180.046,50 € 192.229,26 € 215.860,62 € 195.974,07 € 247.357,07 € 220.538,90 € 
Landkreis Unterallgäu           215.412,82 € 214.714,78 € 246.434,00 € 219.878,42 € 254.825,88 € 234.854,13 € 237.218,31 € 228.629,32 € 211.480,74 € 220.802,30 € 
Landkreis Donau-Ries            158.437,58 € 210.114,76 € 194.349,55 € 235.300,12 € 215.411,83 € 270.856,42 € 260.954,00 € 255.895,45 € 256.170,62 € 232.353,58 € 
Landkreis Oberallgäu            159.598,11 € 163.401,68 € 159.929,53 € 186.224,77 € 199.296,67 € 228.932,90 € 245.000,11 € 238.632,12 € 217.556,53 € 222.817,96 € 
Bayern 24.445.151,10 €  25.912.223,32 €  27.508.128,85 €  26.593.978,82 €  26.926.965,23 €  28.092.989,07 €  28.640.476,44 €  28.301.352,17 €  28.364.792,62 €  28.607.105,43 € 

Hinweis: Einnahmen können ggf. auch durch Rückforderung von Leistungen zu verbuchen sein.



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            25,97% 26,90% 31,12% 30,38% 26,83% 23,96% 29,08% 30,02% 27,96% 23,25%
Stadt München               25,32% 26,26% 29,49% 30,67% 29,19% 29,49% 32,20% 32,25% 32,39% 34,80%
Stadt Rosenheim             26,19% 34,98% 34,84% 37,10% 37,14% 40,75% 37,67% 33,50% 45,82% 40,85%
Landkreis Altötting             24,81% 32,05% 33,36% 34,97% 35,94% 33,04% 31,72% 30,32% 34,71% 33,98%
Landkreis Berchtesgadener Land  37,75% 42,18% 50,39% 47,65% 49,17% 54,87% 50,94% 49,21% 45,71% 41,57%
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 31,49% 43,18% 45,56% 49,78% 45,02% 47,84% 50,03% 52,88% 54,67% 54,10%
Landkreis Dachau                32,03% 30,20% 33,69% 39,77% 32,54% 35,73% 35,55% 41,66% 40,00% 41,01%
Landkreis Ebersberg             36,88% 36,85% 35,66% 36,55% 45,05% 51,23% 42,00% 47,19% 46,02% 42,66%
Landkreis Eichstätt             25,13% 28,38% 38,11% 30,45% 29,33% 30,68% 38,25% 40,54% 34,87% 42,57%
Landkreis Erding                37,07% 38,12% 41,47% 43,39% 36,98% 45,27% 46,16% 51,12% 46,30% 50,63%
Landkreis Freising              31,70% 31,74% 35,12% 38,75% 42,16% 42,81% 52,68% 33,81% 44,26% 39,05%
Landkreis Fürstenfeldbruck      33,33% 37,79% 40,65% 43,67% 37,94% 46,69% 41,94% 40,16% 49,59% 46,11%
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 45,33% 53,62% 47,93% 51,91% 46,59% 45,03% 42,65% 42,31% 47,73% 47,71%
Landkreis Landsberg a.Lech      27,56% 36,03% 44,13% 44,58% 40,37% 38,67% 35,88% 43,62% 41,79% 48,05%
Landkreis Miesbach              38,66% 42,24% 54,88% 54,62% 46,76% 50,58% 47,98% 43,63% 45,55% 44,43%
Landkreis Mühldorf a.Inn        35,72% 37,50% 37,67% 39,80% 34,83% 44,74% 45,40% 47,44% 48,45% 39,40%
Landkreis München               21,77% 27,75% 40,62% 43,25% 37,44% 39,88% 40,75% 41,77% 43,25% 44,68%
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 29,40% 31,86% 33,23% 38,55% 37,33% 42,91% 34,05% 39,68% 48,75% 39,07%
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  27,24% 27,38% 23,81% 31,34% 26,63% 23,00% 22,89% 28,70% 38,66% 32,15%
Landkreis Rosenheim             33,14% 36,21% 40,62% 51,33% 42,15% 44,96% 46,07% 53,07% 47,62% 44,53%
Landkreis Starnberg             34,15% 37,75% 44,31% 45,37% 38,74% 40,89% 38,30% 48,84% 42,67% 39,73%
Landkreis Traunstein            23,02% 28,98% 30,94% 33,32% 25,98% 34,21% 35,81% 28,51% 40,72% 41,89%
Landkreis Weilheim-Schongau     35,03% 37,84% 43,14% 46,23% 33,42% 46,07% 38,45% 37,34% 51,80% 38,51%
Stadt Landshut              24,30% 23,59% 23,37% 27,73% 22,64% 27,91% 27,70% 25,22% 29,71% 30,16%
Stadt Passau                27,13% 27,38% 32,50% 37,99% 30,38% 29,82% 34,83% 37,27% 41,92% 40,39%
Stadt Straubing             21,86% 29,58% 36,14% 33,57% 31,45% 29,67% 29,79% 33,43% 32,33% 35,84%
Landkreis Deggendorf            31,14% 34,75% 35,67% 37,97% 36,08% 42,94% 44,59% 44,55% 50,36% 46,02%
Landkreis Freyung-Grafenau      32,85% 35,65% 36,70% 36,83% 31,18% 29,22% 29,42% 32,46% 40,02% 37,29%
Landkreis Kelheim               25,04% 30,30% 35,51% 30,80% 29,55% 38,12% 35,99% 39,44% 48,52% 54,15%

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten

Anlage zu 2a: Entwicklung der Rückholquote aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Landshut              27,64% 30,66% 31,57% 36,65% 37,73% 44,40% 43,69% 41,89% 42,07% 37,14%
Landkreis Passau                27,09% 36,84% 33,66% 38,58% 36,26% 39,68% 41,64% 45,69% 51,54% 47,05%
Landkreis Regen                 33,13% 37,56% 42,91% 45,02% 36,20% 38,73% 41,46% 38,92% 43,33% 42,04%
Landkreis Rottal-Inn            32,40% 28,94% 32,90% 36,69% 30,12% 32,22% 41,22% 41,28% 39,29% 31,42%
Landkreis Straubing-Bogen       33,81% 31,02% 46,11% 39,93% 38,46% 35,97% 44,53% 43,38% 38,08% 34,13%
Landkreis Dingolfing-Landau     24,61% 25,52% 28,98% 29,76% 31,87% 44,57% 38,64% 44,75% 43,88% 47,77%
Stadt Amberg                21,34% 25,40% 24,93% 27,06% 29,01% 38,83% 40,47% 37,63% 39,84% 40,21%
Stadt Regensburg            28,73% 30,16% 29,81% 33,01% 27,76% 25,49% 29,53% 34,36% 31,95% 28,75%
Stadt Weiden i.d.OPf.       21,78% 29,01% 26,77% 28,32% 25,90% 33,82% 34,07% 28,90% 25,84% 24,31%
Landkreis Amberg-Sulzbach       29,67% 31,07% 33,55% 39,60% 32,68% 38,29% 40,56% 41,29% 37,33% 46,81%
Landkreis Cham                  31,79% 38,17% 41,63% 49,01% 41,67% 46,05% 49,68% 44,88% 44,76% 43,10%
Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     24,93% 26,57% 34,17% 37,59% 35,41% 36,88% 40,86% 44,01% 45,53% 41,68%
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 24,14% 29,53% 36,49% 37,93% 30,11% 31,61% 29,77% 31,57% 37,48% 32,58%
Landkreis Regensburg            30,57% 33,03% 34,69% 31,15% 33,35% 35,07% 40,56% 31,95% 39,08% 45,40%
Landkreis Schwandorf            24,21% 27,20% 28,73% 28,60% 30,29% 34,62% 36,62% 35,96% 39,37% 44,17%
Landkreis Tirschenreuth         33,09% 35,25% 40,73% 46,56% 36,46% 39,39% 36,55% 41,76% 41,32% 47,71%
Stadt Bamberg               35,44% 33,15% 35,68% 43,39% 35,07% 37,54% 45,77% 43,81% 41,24% 48,67%
Stadt Bayreuth              25,76% 27,92% 30,92% 34,52% 28,48% 29,92% 34,30% 35,15% 42,60% 37,87%
Stadt Coburg                22,24% 22,46% 20,80% 25,34% 25,45% 29,73% 39,22% 47,21% 52,36% 39,42%
Stadt Hof                   17,52% 24,58% 32,51% 31,94% 25,12% 30,77% 33,88% 33,12% 27,01% 29,09%
Landkreis Bamberg               29,19% 33,97% 44,68% 45,43% 44,79% 50,98% 52,19% 52,62% 39,78% 37,87%
Landkreis Bayreuth              32,88% 29,04% 34,98% 36,61% 30,05% 34,10% 35,00% 32,31% 30,48% 28,26%
Landkreis Coburg                22,13% 23,98% 34,83% 34,26% 31,53% 34,13% 39,48% 36,57% 36,07% 38,23%
Landkreis Forchheim             26,60% 30,48% 32,02% 34,58% 27,90% 32,02% 34,89% 32,44% 31,37% 30,46%
Landkreis Hof                   31,05% 38,66% 37,30% 36,81% 27,83% 29,99% 30,72% 28,13% 31,16% 29,75%
Landkreis Kronach               22,68% 26,93% 29,58% 23,36% 21,11% 26,22% 28,04% 23,91% 27,07% 24,52%
Landkreis Kulmbach              25,63% 36,29% 40,73% 44,94% 37,48% 41,26% 48,93% 61,74% 53,03% 43,70%
Landkreis Lichtenfels           27,10% 31,46% 26,43% 35,50% 27,25% 38,59% 48,70% 48,24% 39,10% 36,36%
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 23,02% 29,96% 34,12% 33,12% 28,16% 25,74% 33,27% 28,80% 30,70% 41,12%
Stadt Ansbach               20,96% 18,13% 18,80% 25,81% 21,02% 21,32% 24,63% 27,46% 27,60% 26,09%
Stadt Erlangen              34,26% 39,48% 43,13% 41,85% 30,52% 33,11% 31,01% 30,29% 28,26% 28,18%
Stadt Fürth                 23,39% 24,62% 23,93% 25,51% 21,86% 21,30% 22,99% 22,82% 23,10% 25,94%
Stadt Nürnberg              16,51% 17,16% 16,96% 16,54% 14,08% 17,03% 16,65% 20,71% 20,40% 21,11%
Stadt Schwabach             28,56% 28,06% 30,63% 44,63% 31,61% 31,77% 34,18% 35,12% 31,58% 33,21%
Landkreis Ansbach               23,66% 25,14% 29,97% 32,08% 26,84% 30,18% 29,41% 28,36% 32,44% 32,60%
Landkreis Erlangen-Höchstadt    33,97% 33,21% 31,37% 26,20% 26,67% 31,09% 29,29% 29,29% 33,66% 41,74%
Landkreis Fürth                 28,77% 36,01% 41,73% 40,73% 33,77% 35,07% 34,43% 37,32% 37,69% 40,30%



Landkreis Nürnberger Land       30,97% 32,19% 27,43% 27,08% 26,82% 26,71% 28,51% 28,67% 35,43% 33,57%
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 23,29% 27,20% 36,14% 35,06% 33,00% 32,28% 31,14% 26,21% 32,29% 28,73%
Landkreis Roth                  28,08% 29,26% 32,38% 37,18% 27,87% 30,03% 34,20% 33,67% 33,91% 35,44%
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 31,79% 34,46% 37,72% 36,76% 34,50% 39,37% 33,44% 34,65% 35,35% 36,69%
Stadt Aschaffenburg         28,07% 25,72% 35,15% 34,04% 23,85% 29,89% 35,08% 37,28% 35,39% 32,76%
Stadt Schweinfurt           23,32% 21,52% 26,27% 26,88% 21,05% 20,60% 28,92% 32,06% 26,29% 25,81%
Stadt Würzburg              20,20% 21,84% 20,40% 24,11% 21,54% 26,24% 28,66% 25,87% 24,18% 24,86%
Landkreis Aschaffenburg         29,19% 32,91% 28,99% 32,96% 24,74% 26,47% 29,36% 36,01% 39,04% 36,80%
Landkreis Bad Kissingen         28,94% 33,10% 32,92% 35,42% 28,53% 29,82% 40,26% 33,63% 39,20% 42,69%
Landkreis Rhön-Grabfeld         32,42% 33,97% 45,19% 47,83% 42,63% 46,89% 49,76% 52,65% 63,26% 61,98%
Landkreis Haßberge              21,26% 24,87% 25,36% 33,91% 25,78% 20,36% 17,09% 19,41% 24,96% 37,49%
Landkreis Kitzingen             23,94% 21,34% 27,59% 28,75% 23,10% 27,11% 36,90% 41,05% 46,66% 41,12%
Landkreis Miltenberg            27,34% 27,15% 31,56% 28,32% 24,16% 29,63% 32,75% 31,95% 33,24% 35,25%
Landkreis Main-Spessart         35,51% 31,94% 38,25% 32,88% 31,69% 35,95% 41,61% 39,78% 41,83% 47,57%
Landkreis Schweinfurt           39,97% 39,08% 40,85% 42,64% 37,83% 41,67% 49,35% 46,32% 49,80% 53,16%
Landkreis Würzburg              28,14% 31,58% 33,10% 33,36% 33,44% 33,85% 30,10% 39,79% 36,71% 40,74%
Stadt Augsburg              19,75% 25,44% 21,87% 24,20% 21,74% 27,96% 26,61% 27,08% 28,91% 30,32%
Stadt Kaufbeuren            28,10% 27,35% 32,62% 33,89% 29,13% 31,02% 37,20% 34,54% 35,12% 32,76%
Stadt Kempten (Allgäu)      24,21% 35,56% 30,43% 30,47% 30,82% 28,54% 32,01% 33,14% 32,04% 34,67%
Stadt Memmingen             27,35% 34,69% 30,87% 31,53% 24,93% 28,71% 26,11% 33,69% 25,94% 25,99%
Landkreis Aichach-Friedberg     27,05% 28,20% 36,45% 42,38% 34,40% 34,38% 45,87% 47,33% 53,48% 48,97%
Landkreis Augsburg              32,39% 33,70% 36,45% 39,15% 33,79% 29,95% 36,11% 43,38% 38,49% 36,79%
Landkreis Dillingen a.d.Donau   33,80% 33,13% 34,28% 34,89% 34,75% 37,23% 41,89% 44,94% 44,43% 42,76%
Landkreis Günzburg              24,32% 26,41% 34,97% 34,68% 31,45% 37,13% 41,38% 40,57% 41,34% 40,53%
Landkreis Neu-Ulm               30,46% 31,20% 31,79% 33,52% 26,62% 28,29% 35,95% 33,04% 34,80% 35,82%
Landkreis Lindau (Bodensee)     31,41% 33,29% 31,66% 29,92% 21,37% 20,04% 20,62% 25,04% 30,96% 33,50%
Landkreis Ostallgäu             28,82% 29,09% 35,21% 37,07% 28,48% 33,86% 37,15% 31,24% 39,21% 35,96%
Landkreis Unterallgäu           33,04% 35,57% 42,75% 39,31% 42,63% 41,64% 43,59% 41,31% 36,53% 37,47%
Landkreis Donau-Ries            21,94% 26,72% 24,74% 32,97% 27,80% 35,64% 39,96% 43,90% 45,56% 41,37%
Landkreis Oberallgäu            31,28% 33,21% 31,74% 39,68% 34,90% 40,20% 43,58% 45,68% 42,86% 44,80%
Bayern 26,97% 29,56% 31,96% 33,63% 29,53% 32,15% 33,88% 34,86% 35,83% 35,76%



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            848.736,71 €        821.106,28 €        763.687,88 €        623.481,70 €        780.631,12 €        802.101,39 €        723.518,87 €        650.655,28 €        695.836,21 €        840.430,76 €       
Stadt München               7.566.384,02 €     7.575.671,33 €     7.237.542,76 €     6.621.464,15 €     7.545.476,75 €     7.310.317,93 €     6.458.461,97 €     6.342.436,47 €     6.261.281,90 €     5.830.024,29 €    
Stadt Rosenheim             467.646,47 €        369.585,61 €        360.896,17 €        299.216,97 €        332.101,89 €        299.086,93 €        300.329,85 €        333.518,85 €        272.685,64 €        304.352,97 €       
Landkreis Altötting             651.058,63 €        577.672,94 €        522.591,91 €        496.491,46 €        497.929,33 €        505.956,64 €        529.193,46 €        500.976,20 €        465.088,76 €        500.026,10 €       
Landkreis Berchtesgadener Land  407.565,49 €        387.107,58 €        316.818,23 €        299.103,67 €        296.082,89 €        236.425,88 €        256.884,26 €        257.042,70 €        284.610,19 €        307.988,48 €       
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 519.052,48 €        413.323,47 €        369.662,74 €        314.713,56 €        393.693,17 €        374.614,46 €        355.736,17 €        330.968,15 €        303.862,33 €        286.418,33 €       
Landkreis Dachau                483.587,66 €        476.650,91 €        441.808,59 €        382.738,00 €        525.185,38 €        469.581,47 €        457.668,87 €        387.821,43 €        398.895,53 €        383.091,57 €       
Landkreis Ebersberg             331.122,22 €        321.547,07 €        307.711,81 €        266.836,05 €        259.130,33 €        235.184,56 €        268.046,32 €        228.536,60 €        225.462,53 €        254.964,97 €       
Landkreis Eichstätt             351.350,44 €        313.819,49 €        229.827,39 €        283.467,51 €        296.440,02 €        292.517,43 €        243.170,73 €        216.356,06 €        241.056,45 €        212.994,87 €       
Landkreis Erding                443.832,84 €        439.013,96 €        377.440,01 €        336.623,26 €        416.142,29 €        338.674,65 €        317.393,99 €        285.381,08 €        297.068,47 €        278.103,62 €       
Landkreis Freising              648.575,47 €        623.786,02 €        552.620,31 €        496.113,59 €        517.714,94 €        438.427,89 €        313.163,03 €        559.320,74 €        385.629,41 €        443.394,40 €       
Landkreis Fürstenfeldbruck      726.184,69 €        694.632,13 €        675.446,29 €        576.586,14 €        795.839,21 €        574.691,13 €        700.807,31 €        742.544,06 €        507.443,93 €        594.487,92 €       
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 240.240,20 €        202.834,88 €        214.337,28 €        197.452,56 €        249.931,49 €        272.981,85 €        286.058,53 €        289.113,98 €        239.291,90 €        218.711,23 €       
Landkreis Landsberg a.Lech      459.363,60 €        399.935,42 €        370.298,01 €        350.184,72 €        379.354,75 €        373.573,90 €        370.588,28 €        295.520,90 €        302.595,52 €        250.623,13 €       
Landkreis Miesbach              256.188,59 €        223.291,87 €        150.673,77 €        131.142,61 €        183.459,88 €        178.048,30 €        190.010,14 €        204.626,89 €        192.101,04 €        197.677,40 €       
Landkreis Mühldorf a.Inn        489.127,51 €        444.798,38 €        437.399,45 €        368.163,84 €        484.683,94 €        371.429,40 €        322.692,08 €        321.993,67 €        306.638,32 €        370.020,58 €       
Landkreis München               1.188.491,52 €     1.067.109,63 €     787.511,69 €        666.656,39 €        843.701,86 €        772.022,17 €        724.220,27 €        666.243,71 €        682.398,81 €        670.991,32 €       
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 361.844,42 €        320.827,26 €        321.025,68 €        259.872,40 €        294.029,93 €        234.603,61 €        263.713,51 €        234.256,23 €        187.707,50 €        237.632,01 €       
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  376.302,08 €        370.769,83 €        398.424,21 €        312.278,25 €        386.538,14 €        415.885,98 €        423.918,89 €        370.198,72 €        292.530,09 €        318.014,95 €       
Landkreis Rosenheim             912.353,35 €        843.236,76 €        780.100,59 €        536.644,60 €        718.186,71 €        673.515,11 €        607.990,71 €        460.160,96 €        505.703,57 €        584.589,06 €       
Landkreis Starnberg             377.589,91 €        360.256,33 €        294.641,37 €        253.322,86 €        334.453,74 €        291.424,65 €        285.929,42 €        245.107,40 €        287.424,09 €        324.860,10 €       
Landkreis Traunstein            749.154,27 €        688.257,83 €        637.349,99 €        560.375,51 €        826.296,60 €        577.405,58 €        530.648,04 €        680.080,42 €        462.737,91 €        546.243,84 €       
Landkreis Weilheim-Schongau     570.683,04 €        510.212,22 €        422.582,64 €        380.914,10 €        598.797,14 €        408.491,38 €        499.762,40 €        510.549,38 €        318.588,07 €        444.221,95 €       
Stadt Landshut              438.145,98 €        450.938,32 €        447.915,90 €        381.755,82 €        464.385,19 €        437.575,54 €        437.592,01 €        419.800,41 €        384.613,08 €        369.004,28 €       
Stadt Passau                358.236,05 €        343.051,83 €        299.972,99 €        274.775,75 €        377.142,24 €        352.399,71 €        302.783,68 €        284.183,09 €        241.600,44 €        257.518,87 €       
Stadt Straubing             381.204,76 €        312.195,70 €        269.986,89 €        255.054,13 €        300.064,74 €        320.740,95 €        319.583,63 €        307.961,18 €        307.112,79 €        289.618,51 €       
Landkreis Deggendorf            587.769,83 €        534.987,92 €        498.197,13 €        449.609,90 €        522.244,82 €        419.677,25 €        382.172,83 €        354.551,00 €        306.357,83 €        357.751,29 €       
Landkreis Freyung-Grafenau      290.153,54 €        251.225,07 €        237.912,22 €        243.721,65 €        329.491,13 €        325.640,42 €        324.600,47 €        304.395,15 €        260.015,35 €        249.678,36 €       
Landkreis Kelheim               493.183,35 €        460.500,68 €        452.272,74 €        446.575,10 €        496.477,30 €        401.799,91 €        393.127,69 €        351.286,53 €        286.665,30 €        244.923,49 €       
Landkreis Landshut              563.389,40 €        531.713,99 €        539.851,91 €        407.040,94 €        402.230,05 €        334.101,26 €        340.009,50 €        347.493,24 €        368.065,22 €        428.621,85 €       
Landkreis Passau                921.475,07 €        751.143,41 €        759.018,82 €        610.100,97 €        721.646,16 €        625.820,12 €        566.162,53 €        522.039,54 €        441.749,09 €        485.953,42 €       
Landkreis Regen                 326.166,37 €        269.907,18 €        246.321,08 €        215.399,28 €        289.495,93 €        266.625,65 €        252.945,12 €        251.148,71 €        226.239,20 €        226.993,13 €       
Landkreis Rottal-Inn            496.386,21 €        487.732,05 €        444.214,98 €        373.123,17 €        472.661,83 €        450.590,11 €        350.432,55 €        331.929,49 €        328.165,49 €        458.199,17 €       
Landkreis Straubing-Bogen       348.972,83 €        342.444,62 €        238.008,60 €        278.446,11 €        315.889,03 €        314.745,84 €        245.353,70 €        228.840,00 €        261.210,47 €        308.929,73 €       
Landkreis Dingolfing-Landau     390.397,80 €        390.720,46 €        375.248,93 €        343.508,66 €        360.653,26 €        262.223,28 €        285.026,23 €        242.717,97 €        235.026,46 €        197.335,47 €       
Stadt Amberg                443.520,14 €        403.435,42 €        416.909,62 €        381.743,11 €        425.098,46 €        325.608,14 €        276.331,85 €        274.979,18 €        247.920,32 €        240.858,39 €       
Stadt Regensburg            952.894,79 €        882.181,99 €        823.773,82 €        766.252,96 €        971.433,29 €        1.025.675,94 €     958.179,54 €        820.548,49 €        843.862,09 €        953.213,01 €       
Stadt Weiden i.d.OPf.       517.794,05 €        468.764,20 €        440.868,82 €        417.484,42 €        496.562,30 €        432.306,03 €        434.095,01 €        467.945,40 €        500.400,42 €        496.587,34 €       
Landkreis Amberg-Sulzbach       480.755,88 €        465.725,39 €        436.963,82 €        353.614,48 €        442.939,81 €        377.325,18 €        341.804,25 €        313.224,27 €        338.333,76 €        292.728,77 €       
Landkreis Cham                  457.113,96 €        378.731,38 €        302.206,33 €        235.441,16 €        303.518,36 €        290.704,88 €        259.993,71 €        310.897,19 €        296.501,54 €        311.034,13 €       

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten

Anlage zu 2b: Nettoausgaben für den Unterhaltsvorschuss aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     613.900,36 €        613.545,45 €        481.398,74 €        399.316,04 €        466.981,45 €        408.174,22 €        354.859,79 €        330.610,68 €        321.205,85 €        367.849,01 €       
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 469.724,58 €        435.033,59 €        353.176,61 €        311.288,25 €        422.790,39 €        403.207,13 €        413.577,69 €        414.227,66 €        371.160,87 €        394.419,07 €       
Landkreis Regensburg            521.323,95 €        511.977,26 €        517.758,79 €        551.735,88 €        608.585,14 €        535.932,35 €        447.542,48 €        534.606,66 €        438.916,68 €        372.364,75 €       
Landkreis Schwandorf            653.605,60 €        656.614,00 €        641.968,59 €        612.796,61 €        578.026,03 €        570.402,79 €        515.037,34 €        514.416,00 €        464.598,84 €        410.486,00 €       
Landkreis Tirschenreuth         348.242,82 €        347.637,09 €        275.827,08 €        228.322,80 €        308.689,20 €        291.422,53 €        296.122,23 €        264.316,92 €        260.890,20 €        226.204,33 €       
Stadt Bamberg               586.051,18 €        525.186,42 €        483.328,48 €        350.843,02 €        513.357,28 €        456.716,85 €        374.019,26 €        375.037,37 €        400.667,65 €        324.963,59 €       
Stadt Bayreuth              671.978,14 €        670.616,28 €        625.606,69 €        560.374,87 €        728.956,19 €        713.925,66 €        630.952,81 €        559.583,21 €        450.218,77 €        471.687,21 €       
Stadt Coburg                448.832,80 €        460.313,88 €        490.896,66 €        360.737,51 €        421.520,00 €        368.107,86 €        286.582,53 €        237.916,80 €        195.474,59 €        250.854,68 €       
Stadt Hof                   543.754,02 €        531.670,45 €        501.003,03 €        504.863,13 €        617.507,08 €        581.518,26 €        573.416,15 €        541.485,38 €        586.574,91 €        563.130,58 €       
Landkreis Bamberg               717.377,05 €        687.602,17 €        529.511,08 €        437.566,58 €        462.092,97 €        402.284,71 €        392.426,81 €        382.767,05 €        512.394,36 €        527.886,97 €       
Landkreis Bayreuth              463.991,20 €        506.317,49 €        441.696,33 €        380.415,20 €        460.039,71 €        451.132,49 €        437.757,32 €        467.516,66 €        492.601,78 €        506.709,71 €       
Landkreis Coburg                708.175,79 €        680.002,38 €        526.571,83 €        470.341,96 €        555.986,42 €        519.946,95 €        453.138,32 €        452.722,54 €        480.626,42 €        468.984,45 €       
Landkreis Forchheim             501.922,50 €        457.692,52 €        434.784,30 €        378.494,03 €        488.949,15 €        450.712,38 €        400.148,41 €        408.409,07 €        402.792,16 €        418.340,72 €       
Landkreis Hof                   677.412,03 €        595.000,74 €        627.322,67 €        584.366,00 €        729.955,37 €        689.525,16 €        652.910,58 €        673.197,67 €        577.482,46 €        590.600,53 €       
Landkreis Kronach               464.675,70 €        408.978,37 €        369.208,36 €        341.649,07 €        389.406,89 €        413.530,50 €        403.044,98 €        410.587,81 €        359.682,82 €        352.448,41 €       
Landkreis Kulmbach              468.123,65 €        379.651,55 €        364.283,12 €        302.029,68 €        419.317,57 €        377.466,40 €        309.648,06 €        209.135,64 €        228.739,21 €        276.178,99 €       
Landkreis Lichtenfels           404.481,96 €        382.553,53 €        426.298,84 €        333.855,48 €        440.900,82 €        325.844,05 €        264.593,63 €        240.872,46 €        277.605,02 €        331.598,94 €       
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 657.245,27 €        565.629,10 €        533.600,11 €        519.909,30 €        629.408,31 €        661.053,55 €        544.350,71 €        546.993,73 €        544.291,59 €        449.080,04 €       
Stadt Ansbach               407.916,97 €        448.199,20 €        394.906,81 €        329.729,80 €        466.079,45 €        426.361,57 €        415.023,39 €        389.546,90 €        387.174,19 €        399.695,54 €       
Stadt Erlangen              581.932,90 €        434.961,56 €        401.440,37 €        389.193,89 €        504.106,10 €        481.743,68 €        542.207,37 €        561.078,30 €        572.335,42 €        593.474,36 €       
Stadt Fürth                 1.076.535,25 €     1.074.978,08 €     1.099.171,94 €     991.234,41 €        1.169.547,72 €     1.169.238,83 €     1.073.255,16 €     1.046.667,24 €     1.018.297,96 €     1.015.995,10 €    
Stadt Nürnberg              4.984.340,66 €     4.362.563,70 €     4.949.289,41 €     4.796.019,93 €     6.602.599,48 €     6.011.831,45 €     6.558.956,31 €     5.286.281,89 €     5.440.917,02 €     5.642.794,96 €    
Stadt Schwabach             347.714,14 €        338.719,24 €        325.808,77 €        205.088,83 €        293.840,72 €        309.681,80 €        254.390,81 €        239.562,27 €        246.247,98 €        221.071,39 €       
Landkreis Ansbach               954.444,31 €        923.150,90 €        773.777,07 €        667.712,18 €        783.917,24 €        718.992,10 €        713.928,78 €        710.131,02 €        667.868,22 €        664.373,69 €       
Landkreis Erlangen-Höchstadt    424.384,15 €        401.777,40 €        384.640,46 €        402.715,10 €        470.125,81 €        411.424,23 €        421.083,79 €        443.628,02 €        404.199,36 €        329.242,35 €       
Landkreis Fürth                 433.882,61 €        373.631,04 €        317.734,56 €        292.260,35 €        415.933,30 €        408.948,67 €        394.737,27 €        399.066,53 €        381.305,78 €        358.841,61 €       
Landkreis Nürnberger Land       639.332,53 €        624.377,66 €        648.667,74 €        635.672,47 €        717.102,16 €        679.831,67 €        631.914,53 €        619.242,63 €        542.911,03 €        552.070,10 €       
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 611.232,89 €        566.995,48 €        452.597,83 €        426.113,98 €        516.590,01 €        492.118,00 €        463.535,41 €        482.170,84 €        446.713,88 €        483.222,39 €       
Landkreis Roth                  632.192,57 €        572.050,65 €        491.231,77 €        387.661,16 €        481.237,11 €        442.340,08 €        385.882,14 €        403.443,19 €        430.229,43 €        441.589,62 €       
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 453.446,71 €        429.299,14 €        408.611,00 €        376.176,93 €        441.806,91 €        395.798,42 €        418.985,48 €        369.427,61 €        368.866,78 €        361.098,16 €       
Stadt Aschaffenburg         483.236,72 €        540.195,34 €        488.859,38 €        481.843,38 €        658.354,05 €        597.789,11 €        554.653,62 €        489.280,24 €        493.276,62 €        506.100,57 €       
Stadt Schweinfurt           606.875,23 €        570.368,71 €        499.704,06 €        468.177,54 €        591.465,78 €        664.860,53 €        498.369,14 €        451.268,44 €        566.032,69 €        596.842,87 €       
Stadt Würzburg              1.056.026,09 €     1.066.558,65 €     1.053.246,36 €     902.133,81 €        1.066.546,06 €     974.594,75 €        870.477,18 €        833.486,88 €        803.485,09 €        805.941,38 €       
Landkreis Aschaffenburg         799.357,01 €        723.728,89 €        742.587,75 €        669.233,99 €        885.552,53 €        877.347,92 €        776.648,39 €        717.880,95 €        633.087,17 €        632.639,05 €       
Landkreis Bad Kissingen         519.875,56 €        485.245,41 €        484.995,11 €        407.619,42 €        509.494,27 €        485.258,80 €        395.375,43 €        428.381,32 €        388.427,07 €        394.130,80 €       
Landkreis Rhön-Grabfeld         447.888,92 €        432.057,23 €        327.542,76 €        291.904,11 €        360.212,11 €        308.305,12 €        261.918,03 €        249.891,64 €        169.597,36 €        176.838,40 €       
Landkreis Haßberge              443.047,53 €        417.687,02 €        453.308,30 €        317.112,35 €        444.707,08 €        475.110,73 €        517.975,17 €        500.561,76 €        397.003,93 €        361.054,34 €       
Landkreis Kitzingen             599.390,66 €        678.337,12 €        577.537,74 €        503.567,27 €        637.046,31 €        538.903,68 €        436.095,40 €        385.513,92 €        324.428,83 €        355.094,47 €       
Landkreis Miltenberg            732.909,58 €        688.153,14 €        556.086,05 €        583.840,20 €        709.094,51 €        630.534,15 €        608.234,39 €        583.657,23 €        553.913,68 €        525.673,87 €       
Landkreis Main-Spessart         450.362,08 €        492.010,94 €        441.713,18 €        425.987,96 €        511.728,41 €        468.493,29 €        397.362,90 €        369.589,94 €        329.352,03 €        293.470,68 €       
Landkreis Schweinfurt           456.800,66 €        441.756,20 €        422.710,35 €        371.785,83 €        423.938,13 €        351.479,79 €        272.322,02 €        289.101,64 €        269.172,79 €        259.816,16 €       
Landkreis Würzburg              758.507,94 €        712.770,71 €        642.452,37 €        566.003,25 €        582.593,97 €        567.779,33 €        589.505,92 €        477.741,04 €        500.166,18 €        446.054,37 €       
Stadt Augsburg              2.708.863,98 €     2.082.713,54 €     2.484.266,35 €     2.125.043,45 €     2.608.546,52 €     2.127.817,10 €     2.274.379,15 €     2.198.919,67 €     2.105.384,39 €     2.027.390,95 €    
Stadt Kaufbeuren            289.255,32 €        311.861,42 €        294.816,33 €        298.949,50 €        374.193,32 €        357.483,12 €        319.619,73 €        323.152,96 €        332.210,28 €        351.690,08 €       
Stadt Kempten (Allgäu)      643.792,99 €        427.018,77 €        503.303,55 €        427.507,35 €        462.977,20 €        518.417,10 €        463.620,59 €        437.051,87 €        409.467,08 €        386.216,98 €       
Stadt Memmingen             341.087,05 €        231.281,08 €        248.088,41 €        245.433,23 €        313.002,41 €        286.410,18 €        297.767,40 €        237.204,06 €        266.942,31 €        296.408,55 €       
Landkreis Aichach-Friedberg     376.718,93 €        378.154,15 €        324.804,38 €        302.419,12 €        389.676,12 €        365.784,34 €        281.384,88 €        250.155,07 €        206.097,50 €        204.871,41 €       



Landkreis Augsburg              949.892,14 €        910.395,00 €        861.859,47 €        759.493,70 €        979.974,37 €        1.010.206,38 €     877.109,05 €        715.307,54 €        774.340,95 €        831.680,45 €       
Landkreis Dillingen a.d.Donau   479.599,33 €        487.128,23 €        427.536,61 €        404.323,63 €        432.402,05 €        362.257,09 €        320.128,26 €        261.191,44 €        235.443,38 €        267.038,47 €       
Landkreis Günzburg              661.273,26 €        601.848,77 €        513.993,60 €        456.739,25 €        525.121,58 €        385.707,10 €        367.142,81 €        379.907,92 €        344.089,04 €        347.371,77 €       
Landkreis Neu-Ulm               781.338,58 €        756.926,49 €        711.632,85 €        675.608,76 €        849.251,03 €        980.187,12 €        744.235,79 €        802.300,84 €        733.487,36 €        707.216,96 €       
Landkreis Lindau (Bodensee)     352.015,40 €        322.484,42 €        318.339,10 €        325.552,85 €        454.920,32 €        442.372,60 €        460.290,93 €        367.014,53 €        346.469,98 €        317.287,92 €       
Landkreis Ostallgäu             556.022,99 €        545.206,39 €        436.050,67 €        388.318,39 €        452.087,82 €        375.492,51 €        365.141,40 €        431.350,07 €        383.548,72 €        392.673,86 €       
Landkreis Unterallgäu           436.520,41 €        388.889,07 €        330.082,40 €        339.404,13 €        342.914,04 €        329.153,71 €        307.037,34 €        324.779,99 €        367.366,97 €        368.520,42 €       
Landkreis Donau-Ries            563.708,45 €        576.269,48 €        591.191,05 €        478.326,51 €        559.562,80 €        489.221,18 €        392.135,17 €        327.001,63 €        306.038,89 €        329.324,18 €       
Landkreis Oberallgäu            350.676,01 €        328.557,07 €        343.942,70 €        283.095,96 €        371.735,66 €        340.513,94 €        317.236,34 €        283.822,65 €        290.033,22 €        274.506,46 €       
Bayern 66.187.212,73 €  61.735.176,37 €  58.552.813,29 €  52.475.400,89 €  64.250.189,83 €  59.291.217,51 €  55.890.297,37 €  52.877.515,71 €  50.792.331,76 €  51.391.925,73 € 



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            198.413,08 € 208.719,46 € 214.039,88 € 187.512,58 € 193.857,88 € 164.783,29 € 188.968,04 € 144.256,82 € 146.273,36 € 147.485,32 € 
Stadt München               1.458.698,60 € 1.469.454,94 € 1.477.498,16 € 1.341.308,69 € 1.240.233,74 € 1.131.332,77 € 1.027.079,94 € 917.651,82 € 730.852,14 € 686.887,60 € 
Stadt Rosenheim             85.613,49 € 67.966,28 € 78.845,91 € 68.202,99 € 56.307,44 € 68.650,84 € 43.740,56 € 46.076,20 € 64.957,85 € 61.543,80 € 
Landkreis Altötting             124.243,87 € 135.916,39 € 143.249,55 € 138.077,95 € 130.055,62 € 116.262,56 € 109.029,64 € 98.621,67 € 113.880,83 € 118.918,46 € 
Landkreis Berchtesgadener Land  162.760,43 € 175.723,12 € 219.641,95 € 159.803,31 € 145.911,81 € 132.539,55 € 113.595,82 € 123.243,92 € 116.063,46 € 128.011,85 € 
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 200.235,35 € 221.677,12 € 163.331,00 € 135.425,00 € 93.936,52 € 80.825,22 € 104.094,91 € 94.587,31 € 90.842,70 € 87.228,08 € 
Landkreis Dachau                161.835,73 € 152.072,96 € 147.453,25 € 139.525,10 € 150.210,04 € 145.068,97 € 110.871,63 € 118.615,95 € 96.516,82 € 89.071,89 € 
Landkreis Ebersberg             85.766,29 € 90.148,57 € 81.127,72 € 44.755,16 € 61.966,43 € 75.685,46 € 59.926,00 € 63.425,92 € 54.441,14 € 58.348,32 € 
Landkreis Eichstätt             82.881,60 € 95.257,24 € 93.006,59 € 88.665,34 € 85.084,99 € 81.936,58 € 103.980,66 € 83.317,43 € 62.041,26 € 77.634,31 € 
Landkreis Erding                208.213,41 € 216.574,97 € 192.354,45 € 156.778,38 € 149.878,56 € 163.871,03 € 161.409,47 € 190.764,39 € 144.812,91 € 174.147,41 € 
Landkreis Freising              179.997,03 € 156.373,39 € 113.313,60 € 110.302,29 € 118.575,93 € 102.606,92 € 100.543,12 € 82.766,87 € 98.974,64 € 83.449,05 € 
Landkreis Fürstenfeldbruck      218.189,95 € 247.342,77 € 278.730,64 € 248.293,13 € 282.528,21 € 282.013,53 € 287.733,17 € 269.523,88 € 278.817,47 € 273.703,79 € 
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 93.145,78 € 103.030,98 € 87.056,35 € 97.081,80 € 88.841,60 € 93.220,90 € 87.925,36 € 78.795,61 € 80.743,65 € 75.519,53 € 
Landkreis Landsberg a.Lech      103.190,36 € 121.677,31 € 149.230,28 € 161.667,49 € 157.160,69 € 124.710,30 € 103.715,55 € 104.942,17 € 103.848,09 € 101.064,85 € 
Landkreis Miesbach              102.285,72 € 66.200,02 € 79.355,86 € 72.288,86 € 51.111,62 € 53.784,08 € 45.707,80 € 34.354,77 € 45.253,33 € 58.762,21 € 
Landkreis Mühldorf a.Inn        113.232,48 € 107.861,77 € 100.459,08 € 66.032,90 € 87.400,67 € 84.810,19 € 71.790,34 € 78.278,30 € 63.902,41 € 52.855,69 € 
Landkreis München               235.620,30 € 251.471,94 € 270.217,65 € 237.851,84 € 215.887,26 € 203.734,25 € 177.421,86 € 161.098,18 € 190.270,87 € 168.772,01 € 
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 122.398,62 € 118.070,93 € 119.273,85 € 123.472,51 € 123.906,73 € 111.166,57 € 83.210,80 € 78.661,10 € 81.932,49 € 80.238,80 € 
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  90.578,39 € 77.924,74 € 61.649,76 € 62.881,35 € 77.300,80 € 54.983,73 € 55.099,87 € 60.300,57 € 70.429,56 € 62.869,56 € 
Landkreis Rosenheim             268.936,41 € 273.168,20 € 278.176,35 € 253.919,16 € 190.323,80 € 174.811,53 € 175.653,89 € 180.789,06 € 131.233,15 € 138.073,09 € 
Landkreis Starnberg             134.444,28 € 157.009,46 € 158.482,75 € 128.277,77 € 127.091,91 € 102.356,09 € 87.224,03 € 103.357,56 € 84.141,20 € 92.125,53 € 
Landkreis Traunstein            153.885,43 € 187.422,69 € 165.294,51 € 141.018,36 € 161.916,49 € 175.973,82 € 154.510,54 € 142.320,09 € 183.167,48 € 238.392,87 € 
Landkreis Weilheim-Schongau     181.899,75 € 171.911,97 € 132.579,13 € 128.319,02 € 134.919,34 € 135.733,35 € 120.973,94 € 95.485,47 € 96.531,05 € 102.074,15 € 
Stadt Landshut              48.470,15 € 51.100,10 € 38.861,84 € 24.898,03 € 28.565,05 € 37.889,99 € 49.232,30 € 42.421,52 € 45.681,80 € 67.197,43 € 
Stadt Passau                99.330,84 € 83.404,23 € 76.511,20 € 84.630,94 € 80.195,54 € 78.474,35 € 78.139,30 € 71.945,46 € 62.627,07 € 87.265,35 € 
Stadt Straubing             57.012,41 € 71.675,28 € 60.879,09 € 42.346,90 € 45.130,41 € 39.148,09 € 36.731,08 € 48.597,56 € 61.705,68 € 67.848,66 € 
Landkreis Deggendorf            154.025,36 € 147.850,99 € 108.933,65 € 115.703,13 € 128.238,83 € 125.908,20 € 123.762,67 € 111.840,08 € 107.582,52 € 115.040,63 € 
Landkreis Freyung-Grafenau      86.273,99 € 78.796,80 € 84.589,30 € 86.190,33 € 86.096,30 € 89.673,09 € 90.505,34 € 93.955,74 € 119.561,96 € 83.328,51 € 
Landkreis Kelheim               84.966,82 € 91.810,17 € 95.113,85 € 71.837,62 € 82.939,47 € 83.942,81 € 99.109,20 € 90.346,45 € 91.302,17 € 78.632,48 € 
Landkreis Landshut              124.324,23 € 115.269,80 € 117.753,99 € 94.840,01 € 82.391,01 € 95.263,01 € 89.255,03 € 94.637,07 € 93.212,57 € 91.744,32 € 
Landkreis Passau                260.122,06 € 315.262,67 € 246.965,86 € 231.755,86 € 218.159,33 € 191.020,96 € 204.190,32 € 185.887,67 € 169.019,45 € 148.815,03 € 
Landkreis Regen                 126.414,45 € 107.175,38 € 108.039,17 € 107.865,73 € 102.735,58 € 101.111,94 € 76.476,34 € 76.345,79 € 82.225,74 € 70.395,33 € 
Landkreis Rottal-Inn            150.470,93 € 129.446,16 € 127.077,41 € 119.422,72 € 109.728,59 € 110.157,04 € 126.410,43 € 106.762,08 € 103.793,12 € 113.685,03 € 
Landkreis Straubing-Bogen       112.290,67 € 81.610,43 € 82.319,73 € 81.981,40 € 93.989,32 € 55.403,85 € 64.293,94 € 60.078,02 € 59.795,13 € 66.578,14 € 
Landkreis Dingolfing-Landau     90.440,21 € 94.707,66 € 94.413,72 € 92.356,08 € 83.843,11 € 69.678,51 € 70.300,81 € 66.816,49 € 59.035,68 € 54.140,45 € 
Stadt Amberg                75.222,76 € 70.709,36 € 69.534,21 € 63.386,27 € 169.550,51 € 71.807,26 € 47.802,52 € 45.371,81 € 50.880,79 € 75.122,36 € 
Stadt Regensburg            128.312,96 € 118.304,70 € 115.726,51 € 116.328,62 € 156.859,27 € 129.213,31 € 139.756,19 € 139.894,75 € 159.172,82 € 172.147,25 € 
Stadt Weiden i.d.OPf.       73.363,51 € 108.153,71 € 86.591,63 € 82.443,43 € 116.584,96 € 155.217,49 € 134.938,78 € 117.776,98 € 105.330,75 € 92.892,99 € 
Landkreis Amberg-Sulzbach       128.338,03 € 116.680,62 € 138.959,94 € 140.656,80 € 138.490,55 € 140.480,85 € 141.233,69 € 117.215,31 € 104.962,29 € 136.888,03 € 
Landkreis Cham                  94.490,42 € 75.553,44 € 47.234,05 € 54.529,57 € 49.720,29 € 56.429,02 € 37.903,06 € 51.984,86 € 56.595,09 € 41.608,22 € 
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Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     149.428,65 € 172.451,24 € 177.372,45 € 150.609,84 € 158.405,38 € 144.115,27 € 116.362,39 € 145.879,17 € 122.493,45 € 129.637,92 € 
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 83.698,55 € 104.714,20 € 101.832,44 € 92.411,33 € 70.702,78 € 76.867,56 € 76.739,15 € 74.681,01 € 83.671,24 € 64.730,22 € 
Landkreis Regensburg            112.872,85 € 87.341,28 € 91.243,52 € 110.538,20 € 126.934,84 € 122.952,19 € 107.229,78 € 101.137,30 € 118.008,05 € 117.744,79 € 
Landkreis Schwandorf            106.112,40 € 103.049,77 € 116.234,39 € 104.976,17 € 109.595,44 € 118.676,86 € 101.236,90 € 101.972,28 € 91.981,77 € 106.132,39 € 
Landkreis Tirschenreuth         81.529,97 € 81.687,67 € 62.121,55 € 67.802,95 € 49.107,79 € 58.330,79 € 41.280,68 € 55.051,93 € 48.770,78 € 36.185,77 € 
Stadt Bamberg               230.878,39 € 158.818,39 € 155.354,79 € 149.816,36 € 114.589,46 € 119.963,30 € 140.169,36 € 123.768,87 € 123.623,95 € 114.541,26 € 
Stadt Bayreuth              183.391,91 € 182.391,86 € 162.160,30 € 181.503,05 € 164.054,82 € 145.761,52 € 140.744,67 € 121.412,28 € 134.935,04 € 100.710,85 € 
Stadt Coburg                54.837,74 € 52.885,47 € 44.025,69 € 44.426,87 € 38.237,37 € 25.224,78 € 38.730,27 € 42.034,78 € 37.376,81 € 34.098,94 € 
Stadt Hof                   58.100,65 € 64.422,14 € 55.347,45 € 58.245,62 € 52.805,93 € 55.729,84 € 54.382,05 € 50.519,79 € 41.936,61 € 42.254,79 € 
Landkreis Bamberg               180.184,31 € 148.368,03 € 169.221,27 € 143.453,14 € 148.405,79 € 145.741,25 € 128.706,96 € 117.443,32 € 125.638,28 € 138.238,48 € 
Landkreis Bayreuth              167.338,43 € 145.146,51 € 146.530,73 € 111.539,73 € 97.988,50 € 105.474,53 € 97.376,02 € 87.112,70 € 91.680,93 € 90.396,47 € 
Landkreis Coburg                83.374,86 € 59.202,13 € 86.292,45 € 88.891,06 € 101.283,34 € 92.594,11 € 87.694,72 € 93.411,30 € 85.095,02 € 82.695,01 € 
Landkreis Forchheim             86.715,53 € 88.799,62 € 66.474,17 € 68.422,04 € 68.532,56 € 87.844,01 € 78.927,72 € 81.632,64 € 72.754,67 € 83.120,38 € 
Landkreis Hof                   143.498,44 € 138.626,86 € 121.955,69 € 122.234,42 € 82.828,83 € 66.039,32 € 56.920,18 € 61.296,37 € 59.220,78 € 48.007,86 € 
Landkreis Kronach               94.870,80 € 91.920,87 € 73.305,98 € 44.763,65 € 46.090,25 € 64.219,38 € 65.766,15 € 39.140,82 € 64.034,31 € 51.112,34 € 
Landkreis Kulmbach              64.267,46 € 74.647,94 € 65.702,80 € 56.838,36 € 47.262,53 € 49.115,59 € 48.796,35 € 41.572,75 € 39.562,86 € 35.802,86 € 
Landkreis Lichtenfels           70.588,25 € 67.497,58 € 58.440,27 € 72.180,28 € 90.311,11 € 99.333,03 € 105.003,20 € 87.314,02 € 73.949,38 € 71.233,56 € 
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 123.656,60 € 122.497,74 € 127.420,40 € 120.116,15 € 111.980,16 € 101.089,66 € 116.352,21 € 94.270,86 € 133.125,42 € 152.974,99 € 
Stadt Ansbach               60.600,74 € 63.831,14 € 62.464,16 € 56.468,85 € 72.558,49 € 65.333,88 € 79.050,43 € 68.078,94 € 81.844,57 € 85.477,77 € 
Stadt Erlangen              115.063,22 € 96.588,86 € 93.029,20 € 97.512,79 € 95.003,75 € 106.495,90 € 101.158,11 € 103.156,69 € 82.632,96 € 104.348,41 € 
Stadt Fürth                 200.126,74 € 217.693,63 € 237.153,37 € 238.946,37 € 214.016,03 € 214.058,92 € 201.067,76 € 182.245,02 € 171.644,56 € 226.971,25 € 
Stadt Nürnberg              556.051,96 € 457.017,89 € 562.361,66 € 518.900,54 € 629.209,74 € 675.148,73 € 705.079,49 € 727.943,31 € 680.794,60 € 697.940,68 € 
Stadt Schwabach             93.124,84 € 75.699,60 € 89.356,06 € 85.222,32 € 77.412,29 € 83.825,76 € 79.730,75 € 84.259,51 € 65.315,51 € 43.594,24 € 
Landkreis Ansbach               166.819,57 € 160.836,31 € 163.238,78 € 144.306,09 € 163.181,20 € 166.836,90 € 151.475,23 € 136.661,36 € 174.764,17 € 172.688,52 € 
Landkreis Erlangen-Höchstadt    83.317,55 € 76.070,19 € 61.768,86 € 55.519,48 € 68.393,05 € 74.380,05 € 60.135,36 € 65.638,56 € 71.138,10 € 100.853,61 € 
Landkreis Fürth                 78.606,46 € 87.858,34 € 109.819,80 € 95.818,94 € 92.047,79 € 112.811,79 € 95.244,20 € 107.243,28 € 107.954,01 € 92.088,08 € 
Landkreis Nürnberger Land       125.296,10 € 116.742,10 € 107.796,93 € 102.739,71 € 102.056,80 € 91.338,96 € 86.226,40 € 82.818,55 € 98.837,86 € 101.551,92 € 
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 86.091,66 € 86.536,74 € 104.387,51 € 101.549,70 € 109.812,85 € 100.501,31 € 73.728,83 € 72.018,14 € 89.326,96 € 68.094,33 € 
Landkreis Roth                  135.812,22 € 107.356,53 € 87.585,34 € 84.993,93 € 84.776,32 € 77.492,68 € 82.735,35 € 79.088,66 € 86.092,18 € 91.922,01 € 
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 96.661,44 € 87.938,95 € 92.209,34 € 95.012,22 € 113.155,92 € 127.366,38 € 100.212,55 € 98.173,35 € 105.610,96 € 111.958,16 € 
Stadt Aschaffenburg         90.955,27 € 100.856,24 € 129.284,26 € 120.855,33 € 100.330,96 € 120.593,22 € 90.845,79 € 72.260,65 € 76.236,87 € 58.583,62 € 
Stadt Schweinfurt           127.873,93 € 118.338,74 € 133.624,33 € 121.147,97 € 110.586,07 € 110.788,62 € 111.841,78 € 104.210,56 € 106.064,92 € 110.561,83 € 
Stadt Würzburg              106.769,08 € 121.276,79 € 111.089,04 € 115.572,84 € 108.418,95 € 90.596,00 € 111.086,04 € 87.077,04 € 65.066,26 € 77.767,85 € 
Landkreis Aschaffenburg         140.729,20 € 116.727,26 € 107.558,05 € 92.737,58 € 98.044,01 € 92.740,72 € 88.597,63 € 97.581,14 € 96.955,31 € 86.238,02 € 
Landkreis Bad Kissingen         103.388,28 € 108.107,98 € 105.277,79 € 105.545,37 € 79.331,84 € 75.510,46 € 91.276,27 € 74.879,26 € 83.802,78 € 82.075,01 € 
Landkreis Rhön-Grabfeld         146.020,30 € 163.767,72 € 179.244,25 € 176.546,45 € 147.842,05 € 155.806,96 € 114.075,32 € 127.868,32 € 102.630,25 € 104.865,93 € 
Landkreis Haßberge              43.339,91 € 58.167,52 € 56.895,32 € 48.558,10 € 46.812,28 € 34.927,18 € 31.907,10 € 50.367,43 € 44.083,97 € 78.877,79 € 
Landkreis Kitzingen             108.728,80 € 83.837,16 € 101.560,54 € 110.352,65 € 90.510,69 € 89.111,62 € 107.935,82 € 104.447,03 € 97.013,35 € 98.938,42 € 
Landkreis Miltenberg            171.558,64 € 154.416,36 € 131.546,19 € 111.711,08 € 109.534,38 € 139.076,40 € 123.881,65 € 116.332,88 € 131.491,52 € 108.885,56 € 
Landkreis Main-Spessart         134.341,88 € 122.320,82 € 118.431,36 € 96.416,44 € 127.223,42 € 137.428,41 € 139.560,09 € 94.261,76 € 96.247,32 € 107.096,17 € 
Landkreis Schweinfurt           109.619,05 € 103.953,41 € 97.662,06 € 121.675,65 € 140.544,45 € 104.182,95 € 88.965,87 € 73.385,69 € 64.449,60 € 84.649,11 € 
Landkreis Würzburg              137.195,53 € 133.849,47 € 124.352,23 € 121.438,88 € 108.324,22 € 90.717,89 € 81.981,65 € 99.620,55 € 105.670,57 € 98.531,33 € 
Stadt Augsburg              304.116,47 € 304.144,34 € 272.809,22 € 260.005,62 € 255.296,37 € 300.247,25 € 282.892,57 € 267.917,40 € 239.168,23 € 247.525,71 € 
Stadt Kaufbeuren            66.964,34 € 79.205,60 € 86.716,22 € 86.911,36 € 74.831,30 € 80.600,18 € 88.662,82 € 82.655,42 € 76.246,53 € 84.791,86 € 
Stadt Kempten (Allgäu)      167.214,48 € 152.806,55 € 114.986,91 € 98.089,21 € 91.917,60 € 76.058,22 € 90.043,80 € 87.244,32 € 63.355,15 € 73.899,86 € 
Stadt Memmingen             91.438,58 € 73.544,54 € 61.678,90 € 46.391,03 € 60.237,76 € 72.682,32 € 61.632,13 € 62.569,66 € 44.383,09 € 53.095,26 € 
Landkreis Aichach-Friedberg     73.158,43 € 73.139,29 € 75.679,77 € 93.510,26 € 84.425,35 € 70.542,51 € 95.979,82 € 71.581,34 € 70.746,36 € 72.193,58 € 



Landkreis Augsburg              222.228,98 € 252.633,35 € 228.886,07 € 215.524,36 € 224.091,85 € 191.435,78 € 197.247,68 € 200.492,42 € 190.142,47 € 202.385,58 € 
Landkreis Dillingen a.d.Donau   139.825,29 € 114.948,81 € 115.164,34 € 107.386,61 € 127.015,49 € 113.445,32 € 109.530,10 € 100.939,81 € 82.193,27 € 96.903,52 € 
Landkreis Günzburg              108.048,57 € 109.006,31 € 138.808,92 € 116.577,06 € 120.078,43 € 90.367,43 € 116.604,98 € 119.655,56 € 100.250,42 € 100.929,03 € 
Landkreis Neu-Ulm               233.107,07 € 216.844,12 € 191.515,83 € 194.642,44 € 188.731,91 € 240.777,28 € 286.427,43 € 265.328,14 € 256.899,89 € 248.492,66 € 
Landkreis Lindau (Bodensee)     95.702,24 € 93.156,58 € 71.791,57 € 89.700,94 € 75.645,96 € 74.171,10 € 72.640,93 € 66.323,52 € 75.350,06 € 78.921,25 € 
Landkreis Ostallgäu             163.108,19 € 157.690,79 € 171.728,81 € 154.898,65 € 119.306,62 € 113.856,41 € 131.618,43 € 130.541,92 € 159.664,28 € 144.465,85 € 
Landkreis Unterallgäu           126.719,64 € 118.560,39 € 124.531,03 € 84.874,06 € 68.969,81 € 68.567,89 € 81.068,90 € 75.868,98 € 71.389,45 € 73.516,16 € 
Landkreis Donau-Ries            125.384,22 € 157.739,00 € 148.998,29 € 170.068,82 € 167.146,03 € 191.218,44 € 148.655,07 € 142.197,78 € 125.345,34 € 114.358,69 € 
Landkreis Oberallgäu            46.364,71 € 60.327,37 € 45.264,71 € 66.476,73 € 49.008,60 € 57.769,82 € 48.714,06 € 57.713,97 € 58.558,41 € 54.874,94 € 



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            83 101 124 125 94 86 86 44 36 75
Stadt München               743 727 938 920 935 871 909 750 665 538
Stadt Rosenheim             78 97 85 79 68 69 67 66 54 72
Landkreis Altötting             74 110 96 130 108 101 85 82 85 89
Landkreis Berchtesgadener Land  99 120 124 120 118 112 82 64 68 82
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 75 88 103 111 74 100 99 121 108 80
Landkreis Dachau                119 96 101 108 123 109 104 124 85 103
Landkreis Ebersberg             78 75 75 72 53 61 62 42 42 44
Landkreis Eichstätt             44 32 48 39 28 28 38 33 39 35
Landkreis Erding                88 120 119 94 78 95 93 85 93 89
Landkreis Freising              90 117 96 113 107 102 99 89 89 78
Landkreis Fürstenfeldbruck      125 149 113 130 136 139 138 132 143 139
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 33 33 42 41 37 35 44 38 36 23
Landkreis Landsberg a.Lech      80 68 88 90 110 83 81 67 76 59
Landkreis Miesbach              86 58 67 57 38 47 49 59 55 62
Landkreis Mühldorf a.Inn        104 96 166 67 118 109 84 95 94 87
Landkreis München               139 150 203 187 184 140 145 132 109 121
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 80 71 54 57 65 56 41 40 38 35
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  103 81 86 64 76 51 51 73 73 65
Landkreis Rosenheim             186 188 246 256 152 190 223 198 155 136
Landkreis Starnberg             64 69 95 78 62 55 50 50 65 61
Landkreis Traunstein            99 111 133 102 82 132 102 83 118 100
Landkreis Weilheim-Schongau     94 109 86 98 106 100 95 89 88 95
Stadt Landshut              62 77 69 74 81 77 83 60 83 57
Stadt Passau                99 94 85 87 80 110 63 78 115 60
Stadt Straubing             97 79 81 66 61 74 40 50 48 47
Landkreis Deggendorf            97 101 94 99 119 120 104 111 74 73
Landkreis Freyung-Grafenau      117 97 95 68 71 65 65 71 68 79
Landkreis Kelheim               55 73 87 73 69 73 87 85 64 80

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten

Anlage zu 3a: Zum Zeitpunkt der Leistungseinstellung vollständig oder zumindest teilweise realisierte Ansprüche aufgeschlüsselt 
nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Landshut              121 124 131 130 109 137 125 107 101 117
Landkreis Passau                113 174 155 140 122 152 124 124 140 97
Landkreis Regen                 77 54 58 71 59 67 75 42 72 39
Landkreis Rottal-Inn            70 67 49 63 63 87 71 77 46 42
Landkreis Straubing-Bogen       111 104 106 100 112 99 102 72 79 59
Landkreis Dingolfing-Landau     58 81 77 76 69 101 72 55 62 63
Stadt Amberg                40 35 59 51 74 62 66 69 55 52
Stadt Regensburg            137 148 139 117 110 121 117 107 109 95
Stadt Weiden i.d.OPf.       91 42 56 73 52 76 74 51 50 47
Landkreis Amberg-Sulzbach       54 88 85 86 87 88 87 79 62 53
Landkreis Cham                  42 75 92 81 89 83 68 50 60 61
Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     73 61 104 90 91 98 75 54 67 44
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 73 102 67 83 92 84 62 53 65 30
Landkreis Regensburg            90 107 111 118 126 100 83 61 87 93
Landkreis Schwandorf            78 66 92 86 98 91 77 67 75 79
Landkreis Tirschenreuth         84 101 92 101 66 68 48 76 71 75
Stadt Bamberg               85 89 109 83 79 88 86 67 83 69
Stadt Bayreuth              74 97 115 89 100 101 113 105 122 100
Stadt Coburg                31 44 74 65 61 67 48 52 55 44
Stadt Hof                   41 76 66 73 81 69 55 89 88 68
Landkreis Bamberg               111 121 151 128 110 102 118 98 105 86
Landkreis Bayreuth              91 90 102 92 75 74 70 51 55 43
Landkreis Coburg                85 78 109 125 78 108 90 60 79 53
Landkreis Forchheim             65 49 71 52 64 54 65 50 54 38
Landkreis Hof                   100 90 84 84 80 66 74 59 57 67
Landkreis Kronach               67 77 68 73 41 36 67 42 66 43
Landkreis Kulmbach              57 70 84 88 63 78 64 99 79 69
Landkreis Lichtenfels           50 66 59 65 79 72 65 76 55 42
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 120 97 119 95 80 84 97 77 83 94
Stadt Ansbach               35 29 58 31 65 50 47 39 52 40
Stadt Erlangen              110 108 101 101 101 81 98 80 78 66
Stadt Fürth                 149 155 147 143 117 141 125 145 106 86
Stadt Nürnberg              343 386 242 258 208 267 249 291 331 403
Stadt Schwabach             38 50 44 59 37 54 40 42 30 47
Landkreis Ansbach               100 136 131 125 120 119 123 115 96 87
Landkreis Erlangen-Höchstadt    55 68 71 67 54 89 56 56 65 59
Landkreis Fürth                 64 69 70 53 56 67 56 60 58 54
Landkreis Nürnberger Land       119 73 64 96 74 93 56 39 77 54



Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 92 103 116 96 113 109 80 91 62 66
Landkreis Roth                  129 97 112 102 102 87 102 65 87 64
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 66 95 100 72 84 87 89 67 75 54
Stadt Aschaffenburg         110 86 70 97 104 108 125 92 75 56
Stadt Schweinfurt           48 52 46 53 67 34 60 40 42 40
Stadt Würzburg              135 92 145 107 119 125 112 93 102 86
Landkreis Aschaffenburg         129 137 129 122 131 99 123 118 106 111
Landkreis Bad Kissingen         84 64 102 88 108 70 87 75 111 91
Landkreis Rhön-Grabfeld         75 109 84 69 89 93 67 75 84 67
Landkreis Haßberge              53 65 54 77 53 45 34 54 43 69
Landkreis Kitzingen             67 75 69 79 58 86 79 72 81 66
Landkreis Miltenberg            123 107 116 114 99 129 114 72 119 89
Landkreis Main-Spessart         105 114 120 84 92 91 83 87 74 74
Landkreis Schweinfurt           88 78 82 109 93 80 73 63 59 70
Landkreis Würzburg              116 148 106 129 96 118 117 110 93 78
Stadt Augsburg              227 224 215 240 221 289 285 257 240 234
Stadt Kaufbeuren            44 47 46 62 66 98 62 54 47 62
Stadt Kempten (Allgäu)      73 100 62 69 84 79 65 62 57 51
Stadt Memmingen             45 51 63 39 40 61 54 51 48 44
Landkreis Aichach-Friedberg     55 61 65 88 94 85 82 57 79 57
Landkreis Augsburg              175 168 163 182 150 166 191 175 163 143
Landkreis Dillingen a.d.Donau   104 78 96 77 74 89 91 76 51 55
Landkreis Günzburg              94 109 120 132 129 92 93 90 91 79
Landkreis Neu-Ulm               151 186 150 176 132 160 156 181 134 135
Landkreis Lindau (Bodensee)     43 60 46 46 38 44 53 41 55 32
Landkreis Ostallgäu             119 108 100 94 71 47 60 64 48 72
Landkreis Unterallgäu           134 142 126 127 106 99 68 93 80 83
Landkreis Donau-Ries            58 99 99 95 93 87 83 85 86 57
Landkreis Oberallgäu            66 70 113 92 70 93 89 95 93 64



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            99.302,71 € 93.504,15 € 130.950,23 € 84.492,53 € 92.410,83 € 87.946,54 € 107.702,68 € 134.889,57 € 123.770,13 107.168,53 € 
Stadt München               1.107.148,89 € 1.228.408,59 € 1.549.415,65 € 1.588.109,78 € 1.869.501,66 € 1.926.633,68 € 2.040.767,30 € 2.100.839,56 € 2.268.328,77 2.424.963,41 € 
Stadt Rosenheim             80.311,43 € 130.838,05 € 114.135,76 € 108.249,41 € 139.949,98 € 137.010,04 € 137.735,69 € 121.915,77 € 165.638,07 148.672,80 € 
Landkreis Altötting             90.527,20 € 136.561,36 € 118.384,50 € 128.927,10 € 149.315,43 € 133.374,35 € 136.835,05 € 119.370,62 € 133.355,06 138.409,94 € 
Landkreis Berchtesgadener Land  84.425,26 € 106.657,08 € 102.178,14 € 112.493,56 € 140.510,99 € 154.966,06 € 153.140,90 € 125.767,98 € 123.561,41 91.091,67 € 
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 38.394,31 € 92.431,49 € 146.085,63 € 176.556,32 € 228.386,90 € 262.792,71 € 252.025,01 € 276.867,32 € 275.680,52 250.372,48 € 
Landkreis Dachau                66.040,41 € 54.137,02 € 76.967,57 € 113.192,64 € 103.077,04 € 115.999,58 € 141.532,60 € 158.371,45 € 169.424,35 177.208,56 € 
Landkreis Ebersberg             107.669,66 € 97.456,68 € 89.438,60 € 108.941,81 € 150.485,60 € 171.405,59 € 134.158,93 € 140.771,81 € 137.805,69 131.341,45 € 
Landkreis Eichstätt             35.056,12 € 29.075,17 € 48.491,34 € 35.461,80 € 37.969,86 € 47.551,70 € 46.620,69 € 64.172,55 € 67.003,52 80.263,78 € 
Landkreis Erding                53.207,22 € 53.861,14 € 75.124,29 € 101.227,41 € 94.292,85 € 116.243,53 € 110.695,51 € 107.667,00 € 111.273,99 111.030,37 € 
Landkreis Freising              121.012,51 € 133.687,51 € 185.782,35 € 203.602,86 € 258.778,63 € 225.546,44 € 248.043,24 € 202.996,11 € 207.269,27 200.626,73 € 
Landkreis Fürstenfeldbruck      144.853,57 € 174.547,44 € 183.943,49 € 198.715,13 € 204.032,03 € 221.348,78 € 218.523,67 € 228.825,47 € 220.376,93 234.873,21 € 
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 106.060,47 € 131.438,97 € 110.213,64 € 116.026,64 € 129.158,87 € 130.391,19 € 124.782,74 € 133.272,11 € 137.801,45 124.002,34 € 
Landkreis Landsberg a.Lech      71.602,38 € 103.583,05 € 143.309,73 € 120.060,17 € 99.689,42 € 110.863,52 € 103.700,70 € 123.651,21 € 113.368,23 130.736,85 € 
Landkreis Miesbach              59.153,13 € 97.093,21 € 103.925,25 € 85.525,95 € 110.038,04 € 128.461,21 € 129.572,49 € 124.044,94 € 115.444,26 99.293,39 € 
Landkreis Mühldorf a.Inn        158.626,74 € 159.039,26 € 163.856,12 € 177.369,68 € 171.670,62 € 215.850,41 € 196.538,55 € 212.352,76 € 224.278,06 187.733,59 € 
Landkreis München               95.156,46 € 158.346,95 € 268.564,67 € 270.314,23 € 289.028,94 € 308.484,20 € 320.736,94 € 316.826,12 € 329.892,67 373.154,36 € 
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 28.260,76 € 31.962,94 € 40.523,24 € 39.545,13 € 51.246,51 € 65.149,58 € 52.946,11 € 75.413,67 € 96.646,97 72.143,15 € 
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  50.314,86 € 61.844,11 € 62.882,23 € 79.682,61 € 62.985,55 € 69.258,13 € 70.760,79 € 88.718,71 € 113.963,22 87.789,72 € 
Landkreis Rosenheim             183.320,87 € 205.419,59 € 255.472,60 € 312.081,17 € 332.934,23 € 375.352,71 € 343.745,34 € 339.675,38 € 328.590,58 331.205,03 € 
Landkreis Starnberg             61.355,07 € 61.426,71 € 75.969,01 € 82.090,52 € 84.386,92 € 99.200,47 € 90.298,75 € 130.596,69 € 129.820,81 122.065,66 € 
Landkreis Traunstein            70.183,33 € 93.378,68 € 120.247,40 € 138.998,87 € 128.172,12 € 124.331,79 € 141.500,49 € 128.863,20 € 134.685,62 155.350,09 € 
Landkreis Weilheim-Schongau     125.857,30 € 138.689,94 € 188.002,39 € 199.146,08 € 165.636,21 € 213.184,03 € 191.245,16 € 208.811,23 € 245.820,57 176.153,08 € 
Stadt Landshut              92.209,07 € 88.147,05 € 97.713,40 € 121.578,08 € 107.304,24 € 131.534,80 € 118.401,40 € 99.142,74 € 116.887,25 92.141,87 € 
Stadt Passau                34.061,88 € 45.918,91 € 67.946,63 € 83.722,55 € 84.376,72 € 71.284,51 € 83.694,53 € 96.898,50 € 111.744,97 87.189,55 € 
Stadt Straubing             49.640,64 € 59.484,06 € 91.927,10 € 86.567,96 € 92.522,05 € 96.162,03 € 98.851,34 € 106.072,47 € 84.996,14 93.912,44 € 
Landkreis Deggendorf            111.796,68 € 137.057,13 € 167.292,42 € 159.455,71 € 166.495,71 € 189.889,25 € 183.839,88 € 173.051,33 € 203.221,69 190.007,85 € 
Landkreis Freyung-Grafenau      55.647,85 € 60.353,50 € 53.346,25 € 55.929,36 € 63.198,78 € 44.746,69 € 44.810,77 € 52.349,66 € 53.898,07 65.151,33 € 
Landkreis Kelheim               79.767,02 € 108.401,69 € 153.892,23 € 126.912,75 € 125.271,18 € 163.616,39 € 121.897,92 € 138.418,26 € 178.906,00 210.682,08 € 
Landkreis Landshut              90.889,81 € 119.807,20 € 131.309,11 € 140.612,51 € 161.307,58 € 171.519,61 € 174.547,35 € 155.824,82 € 174.116,74 161.471,92 € 
Landkreis Passau                82.312,87 € 122.867,10 € 138.217,65 € 151.477,64 € 192.334,55 € 220.693,59 € 199.728,34 € 253.381,93 € 300.749,41 283.023,36 € 
Landkreis Regen                 35.199,35 € 55.180,91 € 77.075,20 € 68.525,00 € 61.557,98 € 67.400,78 € 102.661,87 € 83.681,30 € 90.763,06 94.270,86 € 
Landkreis Rottal-Inn            87.474,34 € 69.176,21 € 90.687,01 € 96.785,95 € 93.974,36 € 104.037,23 € 119.344,68 € 126.604,11 € 108.619,55 96.263,00 € 
Landkreis Straubing-Bogen       65.958,32 € 72.387,70 € 121.342,83 € 103.079,48 € 103.419,28 € 121.376,66 € 132.678,25 € 115.284,72 € 100.870,71 93.512,85 € 
Landkreis Dingolfing-Landau     37.012,93 € 39.141,11 € 58.743,63 € 53.175,80 € 84.848,30 € 141.207,37 € 109.180,07 € 129.785,42 € 124.734,45 126.367,55 € 
Stadt Amberg                45.099,25 € 66.663,91 € 68.916,00 € 78.220,58 € 4.161,85 € 134.889,01 € 140.018,45 € 120.542,62 € 113.280,44 86.839,83 € 
Stadt Regensburg            255.742,23 € 262.664,98 € 234.136,33 € 261.325,16 € 216.444,44 € 221.671,13 € 261.847,62 € 289.616,01 € 237.081,38 212.508,51 € 
Stadt Weiden i.d.OPf.       70.826,44 € 83.437,09 € 74.576,14 € 82.506,20 € 56.959,22 € 65.681,17 € 89.349,65 € 72.392,88 € 68.991,01 66.557,04 € 
Landkreis Amberg-Sulzbach       74.435,36 € 93.279,46 € 81.692,92 € 91.185,84 € 76.538,96 € 93.606,25 € 92.010,36 € 103.110,67 € 96.548,78 120.764,48 € 
Landkreis Cham                  118.580,02 € 158.284,70 € 168.306,36 € 171.762,34 € 167.139,01 € 191.688,29 € 218.810,72 € 201.126,43 € 183.649,92 194.021,88 € 

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten

Anlage zu 4: Einnahmen durch Regressverfahren nach § 7 Unterhaltsvorschussgesetz beim zuständigen Landesamt für Finanzen aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     54.403,20 € 49.593,80 € 72.537,40 € 89.854,53 € 97.648,14 € 94.396,30 € 128.860,99 € 113.976,44 € 145.943,85 133.272,49 € 
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 65.748,01 € 77.543,90 € 101.048,51 € 97.802,64 € 111.462,98 € 109.496,09 € 98.539,63 € 116.449,55 € 138.798,11 125.895,18 € 
Landkreis Regensburg            116.703,38 € 165.224,77 € 183.800,86 € 139.041,55 € 177.599,73 € 166.562,85 € 198.148,13 € 149.875,42 € 163.608,25 191.877,62 € 
Landkreis Schwandorf            102.717,63 € 142.234,74 € 142.606,75 € 140.517,19 € 141.529,40 € 183.349,05 € 196.348,61 € 186.897,50 € 209.702,24 218.688,03 € 
Landkreis Tirschenreuth         90.694,11 € 107.585,01 € 127.432,04 € 131.117,43 € 127.990,76 € 131.047,68 € 129.327,09 € 134.491,15 € 134.917,72 170.204,23 € 
Stadt Bamberg               90.802,02 € 101.659,54 € 112.762,65 € 119.054,81 € 162.725,26 € 154.583,85 € 175.552,38 € 168.662,76 € 157.525,48 193.550,15 € 
Stadt Bayreuth              49.742,97 € 77.327,45 € 117.871,33 € 113.886,66 € 126.271,38 € 159.060,56 € 188.633,31 € 181.834,51 € 199.233,99 186.850,86 € 
Stadt Coburg                73.530,07 € 80.484,34 € 84.883,06 € 77.981,04 € 105.690,63 € 130.525,26 € 146.177,70 € 170.701,37 € 177.445,30 129.139,34 € 
Stadt Hof                   57.375,64 € 108.899,46 € 186.020,70 € 178.634,77 € 154.354,79 € 202.765,80 € 239.391,13 € 217.583,60 € 175.114,95 188.774,98 € 
Landkreis Bamberg               115.489,11 € 205.333,21 € 258.365,93 € 220.777,29 € 226.514,16 € 272.670,35 € 299.638,60 € 307.601,97 € 212.893,17 183.531,23 € 
Landkreis Bayreuth              59.947,97 € 62.098,52 € 91.132,57 € 108.203,59 € 99.676,94 € 127.918,29 € 138.380,52 € 136.063,18 € 124.277,87 109.177,35 € 
Landkreis Coburg                117.900,61 € 155.244,96 € 195.157,90 € 156.205,26 € 154.768,83 € 176.852,64 € 207.854,56 € 167.619,14 € 186.087,66 207.610,03 € 
Landkreis Forchheim             95.182,54 € 111.897,71 € 138.273,20 € 131.630,22 € 120.699,17 € 124.413,98 € 135.452,13 € 114.509,82 € 111.324,72 100.149,26 € 
Landkreis Hof                   161.492,28 € 236.400,86 € 251.305,15 € 218.198,97 € 198.688,02 € 229.339,94 € 232.570,91 € 202.181,83 € 202.138,69 202.117,14 € 
Landkreis Kronach               41.398,77 € 58.815,95 € 81.771,70 € 59.382,18 € 58.112,78 € 82.766,12 € 91.319,65 € 89.876,08 € 69.457,37 63.353,81 € 
Landkreis Kulmbach              97.028,89 € 141.604,83 € 184.643,82 € 189.694,03 € 204.162,34 € 216.068,49 € 247.903,56 € 295.856,33 € 218.656,04 178.530,82 € 
Landkreis Lichtenfels           79.806,07 € 108.057,12 € 94.685,53 € 111.550,33 € 74.820,94 € 105.447,60 € 146.211,16 € 137.214,39 € 104.266,54 118.218,84 € 
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 72.862,68 € 119.468,08 € 148.939,85 € 137.313,41 € 134.693,77 € 128.093,58 € 155.031,97 € 127.010,78 € 108.032,52 160.636,37 € 
Stadt Ansbach               47.581,78 € 35.399,55 € 28.985,63 € 58.215,78 € 51.505,43 € 50.229,80 € 56.586,32 € 79.375,26 € 65.752,01 55.579,79 € 
Stadt Erlangen              188.222,32 € 187.168,48 € 211.477,30 € 182.534,41 € 126.444,73 € 131.931,27 € 142.578,74 € 140.648,76 € 142.790,12 128.460,25 € 
Stadt Fürth                 128.482,90 € 133.479,18 € 108.535,74 € 100.463,01 € 113.260,09 € 102.335,29 € 119.384,12 € 127.255,95 € 134.277,46 128.861,75 € 
Stadt Nürnberg              429.715,13 € 446.370,29 € 448.688,61 € 431.623,45 € 452.693,70 € 558.408,36 € 605.108,06 € 653.083,19 € 713.279,85 812.250,20 € 
Stadt Schwabach             45.913,53 € 56.434,08 € 54.503,51 € 80.057,88 € 58.375,51 € 60.378,21 € 52.363,04 € 45.405,12 € 48.345,44 66.338,16 € 
Landkreis Ansbach               128.980,03 € 149.127,41 € 167.914,08 € 171.073,02 € 124.364,16 € 143.935,56 € 146.023,65 € 144.429,65 € 145.972,76 148.692,23 € 
Landkreis Erlangen-Höchstadt    134.964,50 € 123.736,22 € 114.083,01 € 87.447,64 € 102.586,87 € 111.269,20 € 114.279,63 € 118.149,65 € 133.956,73 135.029,62 € 
Landkreis Fürth                 96.632,11 € 122.382,64 € 117.682,77 € 105.009,36 € 120.050,96 € 108.038,91 € 112.055,16 € 130.362,15 € 122.664,23 150.151,45 € 
Landkreis Nürnberger Land       161.491,13 € 179.661,47 € 137.335,16 € 133.302,70 € 160.773,02 € 156.383,17 € 165.750,84 € 166.110,44 € 199.109,69 177.372,24 € 
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 99.516,17 € 125.259,46 € 151.702,92 € 128.516,68 € 144.657,99 € 134.024,69 € 135.888,98 € 99.287,75 € 123.685,67 126.664,08 € 
Landkreis Roth                  111.042,33 € 129.299,99 € 147.650,08 € 144.468,06 € 101.168,20 € 112.368,94 € 117.838,65 € 125.749,36 € 134.683,00 150.440,85 € 
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 114.696,86 € 137.756,76 € 155.243,70 € 123.622,77 € 119.542,52 € 129.669,52 € 110.275,48 € 97.735,03 € 96.077,70 97.315,27 € 
Stadt Aschaffenburg         97.627,96 € 86.155,69 € 135.740,23 € 127.846,26 € 105.889,05 € 134.310,95 € 208.807,44 € 218.567,65 € 193.953,37 187.963,46 € 
Stadt Schweinfurt           56.724,92 € 38.073,39 € 44.449,53 € 50.985,23 € 47.159,10 € 61.708,57 € 90.951,63 € 108.750,09 € 95.781,25 97.055,73 € 
Stadt Würzburg              160.595,09 € 176.752,20 € 158.899,91 € 171.026,83 € 184.354,85 € 256.091,83 € 238.591,35 € 203.755,08 € 191.186,93 188.918,73 € 
Landkreis Aschaffenburg         188.819,11 € 238.285,20 € 195.544,01 € 236.306,84 € 193.038,32 € 223.141,57 € 234.137,70 € 306.388,45 € 308.427,47 282.200,81 € 
Landkreis Bad Kissingen         108.314,91 € 132.024,58 € 132.715,21 € 118.036,08 € 124.031,20 € 130.657,01 € 175.175,19 € 142.190,02 € 166.615,13 211.526,57 € 
Landkreis Rhön-Grabfeld         68.825,95 € 58.542,05 € 90.851,84 € 91.060,55 € 119.782,98 € 116.419,42 € 145.381,83 € 149.956,18 € 189.411,78 183.361,74 € 
Landkreis Haßberge              76.278,51 € 80.067,82 € 97.150,47 € 114.170,00 € 107.637,50 € 86.526,14 € 74.897,17 € 70.229,53 € 87.985,85 137.704,41 € 
Landkreis Kitzingen             79.922,95 € 100.157,59 € 118.519,02 € 92.812,25 € 100.903,76 € 111.365,50 € 147.042,35 € 163.979,89 € 186.732,31 149.068,26 € 
Landkreis Miltenberg            104.226,67 € 102.077,77 € 124.890,18 € 118.926,71 € 116.394,18 € 126.436,77 € 172.328,98 € 157.696,01 € 144.287,94 177.345,16 € 
Landkreis Main-Spessart         113.610,01 € 108.602,23 € 155.185,24 € 112.268,51 € 110.177,60 € 125.571,72 € 143.560,00 € 149.899,23 € 140.636,69 159.200,98 € 
Landkreis Schweinfurt           194.516,56 € 179.437,97 € 194.320,97 € 154.737,22 € 117.389,99 € 146.933,45 € 176.332,13 € 176.027,61 € 202.577,31 210.282,11 € 
Landkreis Würzburg              159.762,49 € 195.072,09 € 193.554,90 € 161.937,65 € 184.328,32 € 199.800,62 € 171.812,78 € 216.152,13 € 184.378,58 208.117,42 € 
Stadt Augsburg              362.403,41 € 406.451,81 € 422.499,09 € 418.453,85 € 469.507,10 € 525.406,65 € 541.918,32 € 548.763,34 € 616.887,61 634.707,80 € 
Stadt Kaufbeuren            46.088,43 € 38.213,17 € 55.986,45 € 66.312,22 € 78.950,42 € 80.123,77 € 100.675,65 € 87.833,97 € 103.569,11 86.574,25 € 
Stadt Kempten (Allgäu)      38.418,34 € 82.802,94 € 105.130,24 € 89.266,76 € 114.341,28 € 130.979,77 € 128.265,75 € 129.365,09 € 129.653,14 131.098,74 € 
Stadt Memmingen             36.960,38 € 49.310,83 € 49.122,07 € 66.643,39 € 43.686,23 € 42.638,50 € 43.595,90 € 57.961,95 € 49.111,55 51.007,07 € 
Landkreis Aichach-Friedberg     66.501,93 € 75.353,46 € 110.592,93 € 128.966,90 € 119.926,11 € 121.133,58 € 142.466,16 € 153.235,75 € 166.187,70 124.400,28 € 



Landkreis Augsburg              232.815,53 € 210.073,71 € 265.375,46 € 273.114,48 € 276.002,21 € 240.526,80 € 298.543,54 € 347.652,27 € 294.373,04 281.663,41 € 
Landkreis Dillingen a.d.Donau   105.020,54 € 126.358,28 € 107.801,37 € 109.276,94 € 103.217,98 € 101.402,56 € 121.218,99 € 112.283,51 € 106.080,68 102.558,79 € 
Landkreis Günzburg              104.399,23 € 107.004,21 € 137.604,32 € 125.951,96 € 120.806,47 € 137.419,11 € 142.577,42 € 139.699,24 € 142.214,97 135.839,25 € 
Landkreis Neu-Ulm               109.086,98 € 126.447,49 € 140.146,41 € 145.944,07 € 119.376,21 € 145.974,61 € 131.348,86 € 130.526,19 € 134.568,17 146.173,85 € 
Landkreis Lindau (Bodensee)     65.510,11 € 67.744,41 € 75.717,24 € 49.311,86 € 47.994,20 € 36.711,74 € 46.928,60 € 56.254,64 € 80.051,76 80.928,47 € 
Landkreis Ostallgäu             62.026,17 € 65.923,58 € 65.219,43 € 73.813,52 € 60.739,88 € 78.372,85 € 84.242,19 € 65.432,15 € 87.692,79 76.073,05 € 
Landkreis Unterallgäu           88.693,18 € 96.154,39 € 121.902,97 € 135.004,36 € 185.856,07 € 166.286,24 € 156.149,41 € 152.760,34 € 140.091,29 147.286,14 € 
Landkreis Donau-Ries            33.053,36 € 52.375,76 € 45.351,26 € 65.231,30 € 48.265,80 € 79.637,98 € 112.298,93 € 113.697,67 € 130.825,28 117.994,89 € 
Landkreis Oberallgäu            113.233,40 € 103.074,31 € 114.664,82 € 119.748,04 € 150.288,07 € 171.163,08 € 196.286,05 € 180.918,15 € 158.998,12 167.943,02 € 
Bayern 10.527.995,58 €  12.253.728,51 €  14.106.962,07 €  14.097.968,75 €  14.554.391,52 €  16.043.423,14 €  17.044.291,55 €  17.267.939,36 €  17.655.158,67 €  17.746.064,60 € 



2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Stadt Ingolstadt            2,40 2,40 2,40 2,40 2,40 2,40 2,40 2,40 3,50 3,50
Stadt München               22,95 25,25 26,25 22,00 26,65 24,35 24,80 26,65 27,80 26,05
Stadt Rosenheim             1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,30 1,30
Landkreis Altötting             2,56 2,56 2,56 2,56 2,91 2,41 2,41 2,41 2,35 2,45
Landkreis Berchtesgadener Land  1,80 1,80 1,80 1,57 1,57 1,57 1,57 2,00 2,00 1,33
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 1,00 1,80 1,80 1,80 1,80
Landkreis Dachau                3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 2,42 2,42 2,42 2,42 2,42
Landkreis Ebersberg             1,50 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,57 1,60
Landkreis Eichstätt             1,20 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 2,00 2,00
Landkreis Erding                3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 2,00 3,00 3,00 3,00 2,50
Landkreis Freising              2,45 2,40 2,45 2,45 2,45 2,45 2,45 2,45 2,45 2,40
Landkreis Fürstenfeldbruck      5,00 5,00 5,00 5,00 5,00 3,70 3,70 4,00 4,00 4,05
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Landsberg a.Lech      2,14 2,14 2,24 2,30 2,30 2,30 2,30 2,30 2,30 2,20
Landkreis Miesbach              1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,40 1,40 1,40
Landkreis Mühldorf a.Inn        1,65 1,93 1,93 1,54 1,72 1,72 1,80 1,85 1,85 1,85
Landkreis München               2,50 2,40 2,90 2,90 3,40 3,40 2,40 2,40 2,40 2,40
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 1,15 1,15 1,15 1,15 1,15 1,15 1,15 1,50 1,50 1,50
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 1,20 1,20 1,20 1,68 2,37
Landkreis Rosenheim             3,70 3,50 3,30 3,30 3,30 3,30 3,30 3,30 3,40 3,40
Landkreis Starnberg             1,50 1,50 1,50 1,50 1,40 1,40 1,40 1,40 1,40 1,50
Landkreis Traunstein            2,65 2,65 2,65 2,65 2,65 2,65 2,65 2,65 2,90 2,67
Landkreis Weilheim-Schongau     2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,10
Stadt Landshut              1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 2,30 2,30
Stadt Passau                1,70 1,70 1,70 1,70 1,70 1,70 1,70 1,70 1,70 1,70
Stadt Straubing             1,20 1,20 1,10 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50
Landkreis Deggendorf            3,00 2,00 2,00 1,10 1,40 1,51 1,51 1,51 1,51 2,00
Landkreis Freyung-Grafenau      1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Kelheim               2,20 2,00 2,00 2,10 2,00 2,83 1,83 1,83 1,95 1,95

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten

Anlage zu 5: Personaleinsatz für den Vollzug des Unterhaltsvorschussgesetzes aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren seit 2006



Landkreis Landshut              1,61 1,61 1,50 1,50 1,50 1,50 3,00 3,00 3,00 2,01
Landkreis Passau                3,05 4,00 4,05 4,05 4,05 4,05 4,05 4,05 4,05 4,05
Landkreis Regen                 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20
Landkreis Rottal-Inn            1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 3,00 3,00
Landkreis Straubing-Bogen       1,42 1,42 1,42 1,42 1,42 1,42 1,42 1,42 1,42 1,40
Landkreis Dingolfing-Landau     1,25 1,62 1,52 1,52 1,65 1,55 1,55 1,55 1,55 1,49
Stadt Amberg                0,75 0,75 0,75 1,00 1,00 1,00 0,80 0,80 0,80 0,80
Stadt Regensburg            4,00 4,00 5,00 4,25 3,24 4,25 4,00 4,00 5,00 4,50
Stadt Weiden i.d.OPf.       0,80 2,00 2,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Amberg-Sulzbach       1,90 1,90 1,80 1,80 1,80 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50
Landkreis Cham                  2,00 2,04 2,04 2,04 2,04 2,04 1,78 1,68 1,69 1,69
Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 1,88 2,00 1,85 1,85 1,85
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,50 1,35 1,30 1,30
Landkreis Regensburg            2,50 2,50 2,39 2,41 2,24 2,70 2,70 2,71 2,72 3,69
Landkreis Schwandorf            2,66 2,66 3,43 3,43 3,24 3,24 3,24 3,26 4,00 4,00
Landkreis Tirschenreuth         1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30 1,30
Stadt Bamberg               2,45 2,45 2,28 2,50 2,50 2,50 2,50 2,50 2,50 2,50
Stadt Bayreuth              2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
Stadt Coburg                0,50 0,50 0,50 1,25 1,35 1,35 1,35 1,35 1,35 1,35
Stadt Hof                   2,00 2,50 2,50 2,50 2,50 2,50 2,54 2,72 2,72 2,72
Landkreis Bamberg               2,60 2,60 2,60 2,60 2,60 2,60 2,60 2,60 2,10 2,50
Landkreis Bayreuth              2,00 2,00 1,50 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 1,76
Landkreis Coburg                2,50 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
Landkreis Forchheim             2,45 2,00 1,00 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,60
Landkreis Hof                   2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,12 2,12 2,12 2,12 2,12
Landkreis Kronach               2,00 2,00 2,00 1,50 1,50 1,25 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Kulmbach              0,75 0,75 0,77 0,77 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Lichtenfels           1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 2,00 2,00 2,00 2,00 3,00 1,50 1,50 2,00 2,00 2,00
Stadt Ansbach               0,90 0,90 0,74 0,95 0,95 0,95 0,95 0,95 0,95 0,95
Stadt Erlangen              2,90 2,88 2,76 2,76 2,74 2,67 2,68 2,80 2,80 2,80
Stadt Fürth                 2,85 2,85 3,00 3,30 3,30 3,30 3,20 3,20 3,20 3,20
Stadt Nürnberg              12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,50
Stadt Schwabach             1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Ansbach               2,40 2,80 2,80 2,80 2,80 2,80 2,80 2,80 2,80 2,78
Landkreis Erlangen-Höchstadt    1,75 1,67 1,67 1,67 1,67 1,67 1,67 1,64 1,64 1,74
Landkreis Fürth                 2,00 2,50 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,20 2,20 2,20
Landkreis Nürnberger Land       2,00 1,50 1,65 1,62 1,65 1,65 2,41 2,41 2,41 2,41



Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 1,77 1,77 1,77 1,79 1,78 1,75 1,78 1,78 1,50 1,44
Landkreis Roth                  2,00 3,00 4,00 4,00 1,38 1,89 1,89 1,89 1,89 1,50
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 1,50 1,50 1,50 2,00 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50
Stadt Aschaffenburg         2,00 2,00 2,00 3,00 3,00 3,00 3,00 4,00 4,00 4,00
Stadt Schweinfurt           2,00 2,00 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,10
Stadt Würzburg              3,40 3,33 3,33 3,33 3,33 3,33 3,33 3,33 3,33 3,33
Landkreis Aschaffenburg         3,00 3,00 3,00 4,00 4,00 2,50 2,50 2,50 2,00 2,00
Landkreis Bad Kissingen         1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,25 1,50 1,50 1,50
Landkreis Rhön-Grabfeld         1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,70 1,80
Landkreis Haßberge              1,05 3,00 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 2,00 2,00 2,00
Landkreis Kitzingen             1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75
Landkreis Miltenberg            2,00 2,00 2,00 2,76 2,86 2,91 2,91 2,83 2,88 2,88
Landkreis Main-Spessart         2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
Landkreis Schweinfurt           2,20 2,20 2,20 2,25 2,25 2,38 2,38 1,95 1,95 1,95
Landkreis Würzburg              2,00 2,50 2,50 2,50 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
Stadt Augsburg              6,00 6,00 7,00 7,00 7,00 7,00 6,00 6,00 7,00 7,00
Stadt Kaufbeuren            1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
Stadt Kempten (Allgäu)      4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75
Stadt Memmingen             2,00 1,00 2,00 1,00 2,00 0,96 1,00 1,00 1,00 1,00
Landkreis Aichach-Friedberg     1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50 1,50
Landkreis Augsburg              5,00 5,00 5,00 5,00 4,22 4,55 4,55 4,05 4,18 3,94
Landkreis Dillingen a.d.Donau   2,00 2,00 2,00 2,00 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80
Landkreis Günzburg              2,50 2,50 2,50 2,50 2,50 2,50 2,50 2,10 2,00 2,00
Landkreis Neu-Ulm               2,75 2,75 2,75 2,75 2,75 3,08 3,08 3,08 3,08 3,08
Landkreis Lindau (Bodensee)     1,40 1,10 1,10 3,00 3,00 1,20 1,25 1,20 1,20 1,50
Landkreis Ostallgäu             1,50 1,50 1,50 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75 1,75
Landkreis Unterallgäu           1,95 1,64 2,50 2,50 2,30 2,30 2,20 2,20 2,20 2,20
Landkreis Donau-Ries            2,10 2,10 2,10 2,10 2,10 2,30 2,40 2,10 2,10 2,10
Landkreis Oberallgäu            2,00 2,00 1,92 2,05 1,82 1,82 1,84 1,86 1,86 1,88
Bayern 228,51 234,12 236,82 236,69 238,63 227,26 228,06 231,85 239,17 237,40



Anlage zu 5a: Fallzahlen je 
Sachbearbeiter

31.12.2015

Stadt Ingolstadt            516
Stadt München               564
Stadt Rosenheim             588
Landkreis Altötting             595
Landkreis Berchtesgadener Land  522
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 501
Landkreis Dachau                390
Landkreis Ebersberg             621
Landkreis Eichstätt             233
Landkreis Erding                577
Landkreis Freising              494
Landkreis Fürstenfeldbruck      420
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 1.101
Landkreis Landsberg a.Lech      470
Landkreis Miesbach              426
Landkreis Mühldorf a.Inn        529
Landkreis München               793
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 434
Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm  322
Landkreis Rosenheim             549
Landkreis Starnberg             1.147
Landkreis Traunstein            497
Landkreis Weilheim-Schongau     637
Stadt Landshut              341
Stadt Passau                503
Stadt Straubing             389
Landkreis Deggendorf            622
Landkreis Freyung-Grafenau      765
Landkreis Kelheim               521
Landkreis Landshut              467
Landkreis Passau                436
Landkreis Regen                 547
Landkreis Rottal-Inn            286
Landkreis Straubing-Bogen       438
Landkreis Dingolfing-Landau     429
Stadt Amberg                784
Stadt Regensburg            461
Stadt Weiden i.d.OPf.       924
Landkreis Amberg-Sulzbach       827
Landkreis Cham                  493
Landkreis Neumarkt i.d.OPf.     596
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 694
Landkreis Regensburg            318

Freistaat Bayern aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten



Landkreis Schwandorf            422
Landkreis Tirschenreuth         369
Stadt Bamberg               418
Stadt Bayreuth              484
Stadt Coburg                616
Stadt Hof                   723
Landkreis Bamberg               538
Landkreis Bayreuth              775
Landkreis Coburg                1.354
Landkreis Forchheim             732
Landkreis Hof                   529
Landkreis Kronach               565
Landkreis Kulmbach              741
Landkreis Lichtenfels           1.447
Landkreis Wunsiedel/Fichtelgeb. 554
Stadt Ansbach               1.006
Stadt Erlangen              515
Stadt Fürth                 535
Stadt Nürnberg              792
Stadt Schwabach             427
Landkreis Ansbach               575
Landkreis Erlangen-Höchstadt    572
Landkreis Fürth                 463
Landkreis Nürnberger Land       604
Landkreis Neustadt/Aisch-Bad W. 1.027
Landkreis Roth                  671
Landkreis Weißenburg-Gunzenhaus. 769
Stadt Aschaffenburg         489
Stadt Schweinfurt           618
Stadt Würzburg              461
Landkreis Aschaffenburg         2.073
Landkreis Bad Kissingen         699
Landkreis Rhön-Grabfeld         456
Landkreis Haßberge              498
Landkreis Kitzingen             549
Landkreis Miltenberg            453
Landkreis Main-Spessart         486
Landkreis Schweinfurt           478
Landkreis Würzburg              521
Stadt Augsburg              517
Stadt Kaufbeuren            517
Stadt Kempten (Allgäu)      433
Stadt Memmingen             673
Landkreis Aichach-Friedberg     516
Landkreis Augsburg              451
Landkreis Dillingen a.d.Donau   433
Landkreis Günzburg              383
Landkreis Neu-Ulm               521
Landkreis Lindau (Bodensee)     429
Landkreis Ostallgäu             432
Landkreis Unterallgäu           310



Landkreis Donau-Ries            481
Landkreis Oberallgäu            304


